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1.1 @g@ﬂaﬂ‘l (Introduction) :

Qe FFie GSeR K% @UILR (Georg Cantor), (1845-1918) 62088 696 09 (Set
Theory) Q g98% | 696 9 F80g A0R 8 YL KRARI6R 8 QIR 928 @88 | 1@l ARICIER
FoR AR 0QY AANIR A F64VE FAULIRUIQE 1 696! 0Q FI&IE YR QeI I9Q
RQQI 42 FEeQ FAR SNFYER FIER ARG LIPS KIS |
1.2 64< G 9LIQ LUK (Set and its elements) :

21691 UKL AR @8l JATER FIFERA, IR, 69IQUR, VAR, FERT. 57| AT
QPR | OIEQ 624l R, IR, I8, G¢| &I 661N 695N 66lIF1 (collection) @l AL
(aggregate) | 6Q2UR QIAR 64G! @ 6QICTIEAG FEEM &I6T LUIRET AARRQ AR B 6AITIR
ALY SRR | 604 6T 2@q (well defined) LART 69R YK 6A0Q VARESR!
QAN | QLI2REYQM :

(i) 6E9IQ GRIAne (i) QST ATIQ QIR

(iil) YR FRYER (iv) @I, @i, AN QR

(v) 648, UFQ, AR, FGe TRAFR (vi) 2ig, ARAE, 2HIQ, 6018 IQIAC)L
(vii) G818 Qe (viii) 4Gl 2,4,6,8....QA7@

@ QQILIRG 69 60lIGN 66115 6A6Q ARRER! FAUARAIAR |
692 9LYEP 670 6996 6100, 6AYEF 699 691I5N 601G RAILIR (Element) GRIAN |
BREIQ FRIAIER JAl, KR, EAYR, AANIQ, IR UG 63T 66N QAR |
6JTAR QGIR LYY 6AGQ 1,2.,3,.... 2@ 69T 695N QUL |
(gﬁ a/sz”mﬁ) () AR AUV LAIRIER 29N RAINFFGD 6RS |
(i) 99 2w STY AYQY I8P AHIEATR RAINRYSF 6m¢ |
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696 FIOR @AR AAAER NG RV QYUY 689 64 616D @AY ¥B 64
RUQIE & 96T, OIF FRT QIR FQIFe FAUAIR TIQAR AR |

QAILAEYQD ‘YRR IR’ FIRF 699 IR 646, J0R AAR g6¢ | FIQd 6AedIR IR @8
ACRI0 /@, QI QAU 26T 688 FAT JAa 8 69% TAG A 962, Cl2l ARG AW
PRAAR! | 62TAE Q2R FEIR A AFT 699 R 699 FIOR AAR F6L | AIQY 69K 684
QG 92Q, OITIR Faq AAIL 42 629 AL | YOA° Fae QIER FNIPE 69R & &S| RUIARAIRT
69 646 GIOR 2AAQ |

Q8 — ACPRS 64 696 6 NLIQ RAILIPR 67l1d Q@ FIT | NE 9RG ae A°@/
QIR e |

(gﬂ a/@"sm) (i) JIET AR 640 AXILAS 6QR, (AVFFQ QAR FEF 64l |
(i) QG QARG @2, KIRIG 60 694G F0R ARR 62 |
1.3 A41¢1 8 2QQ1¢1 64S (Finite and Infinite Sets) :

QG 62169 690 RAFIRARF 69T 6aIT @8 F&eR, J6e AR ARG
Q6Q, 606 QB 64T IR QAQIA 6QG AUCS; AR AB 6AGT AAIF 6QC. QRIAIN |

Q2128 QU R°AUF AR ELAIRIANFFR 624G, 9@ A ITY TS LHIANIFR 626,
J6ey@ 691G 6AlIGN AR 694G @8 AN TSR AHYIQ 626 661G 211 696 263 |

21 IR /61 : 9% AR 626 B YAT A 699 AVILRE @ |

1.4 649 QR (Presentation of Sets) :

ARIQGIGS 699GFF AR FLANRNR @G 2V A,B,C.D... 2@ QA FIFIRAE QUL @
6209 QUIFIRYEE 6816 UV a,b,c,d.. QIR YOO FAULN | IT 626 A Q 66lITN RAIQIR "’
CLIN2N, 606Q ZISl MY a € A 9Q° LT 'a belongs to A' @I 'ais an element of A'
6QIR ALIAN |1 b, A Q IR RAIRQIR 6219 @ A6R, b & A 6RHILIN | ILIP b, A Q RAIQIR GEF
(b does not belong to A @€l b is not an element of A) 6QIR ALRIAN |

690 6AGA! IR @RIFIQ I8E ASRAR QAU | el

(a) GINS 929G QI ARSI ARG (Tabular or Roster method)
(b) 48 9RE QI 694G FORRIQN ARG (Formula or Set builder method)

(a) CIAR ARG : IR 6QIG FIIR VA {} FRIEA 692 AANRIRYFF 69 646G 900,
62969 67lIc@ 6 69115 QElIde 8 96 QAR J6Q (,) @9l TAUTR | QIVAEIYPA, 9T A
626! QYL AT 6@ GI0R, 606Q Gl IR AP GYFI6S RGN |

A = {6Q9QIQ, AT, QU JRAIQ, YR, IFAR, AR} | IG B 646G 1@
RN IR G LHINIRT 6ATLY, 606Q CIRGI IRER EAYI,

B= {I,4,9}

AR 69 A B B 2@ 646 AQ1¢! 624G |
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@3 2I6N 9 9@ 21 A0 PN IRGEQ 6RYRI, 6969 Ja6r YLIR AUIRRFLAR
2FR4 (sequence) § ANINA 2TRAEQ F6RIG AAIQIR 6RY AT AANFYER IR &R o
60R6aal | QQI2REIYQQ -

R LHIAFFR 646 N={1,2,3,....}

A6RQY : (i) 6@l 6A0G IR IRGER 6RFL 696R RAIFIRGYFP 64 61T QAR
ERYEM F11) 6965 2INRQEe Q6 | Dl -
{a,b,c} ={b,a,c}={c,a,b} ={a,c, b}
(i) 696 AANFANFT ERFYM 66R LT 6AIEIA RUIAR IR AR ERSHIEIN,
6069 648 AURNAT 6AGER 26Q FIIY 6L | Qall:
{1,2,3,3,2} ={1,2,3}
(b) 9@ 99G :
6R60R 649 2R3, 6ARAIRT CIRRI R0 6ATIQl AAAS QI AGYR FAAR | AAILAS
499, 992 QUALILIGE 6499 IR I8H6q 6Ad 62 Ak | YEAR 26Rw AR
dIRAIAG! | €I 1 ANY @ IRGER 6AE JRIEl @Al AR 26T | & I8teq UG AN
QARG 626C S Q6 JTQ, 60699Q UG ATIAl —
S = {x | x, @68 QAL }
@A S={x:x, @68 AU}

qOI6Q I' @A ' @ 6ARR (such that) 6Q1R AQIAN G QA1 ARG AV  AAD x
APER 646 6JURE x F68l AURRIY 6N QAN | F160QG ' 6ddR@ ' J6Q QI 86 x Q
R A6 6T 190I6Q S @ AAINFGYFR 626R 6QF ANY Y@ CIRANER UGG 2SS |

@ O806a AFY JER Gl B ANY g4 LAYQ 626 N B Z @ g8 J806q geI4
QRS |

N = {x|x 9@ Q&% A°aMI}
Z= {x|x 9@ 94 Q@°§I}

a8l QIS ARG 696 P = {2,4,6,8...} 626M, g IRGEQ 626! P = {x | x =2n,n €N}
ERGIDQ | QIQE 696 PQ J69Ye QIR RN gl Aol 2163 |

2JQU6S 9 U@ 6Q6 B={x | x= 2n,neN ,n<5} @ 96 9866 6NN 6069

Q8 6204 N IRGER B = {2,4,6,8,10} QU6Q QUNTS |

(ga am an )

() QIR ING6R 6AYAIRRI @ ? (a) N 646! (b) Z 646,

(i) N, Z 9Q° Q 6Q99Ga AQ1F @l &1F 646! ?

(iil) QUECQUB 6QABRFFE FIRIQ IR IR 6QGQ QIF, JILIF QY IRGER 6RFIIR AR |
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QQIEQE - 1 : FINQl NG JRISie FNGe 69596 49 IRG6R 6 |
A)S={-1,1} (@()P=({3,6,9,12, 15} qQ°  (1i) T = {-1,-2,-3,......)
AR : O)S={xIx* =1} (()P={x1 x =3n,neN,n<5} (i) T={-x1 x €N}
QQIEQE - 2 : 4@ INGEQ FUIKIRNYS! FIRYE 646, YO GRSl IRGER 6T |
(A= {xlxeN, 5<x<10} i{)B={xl x=2n,neN, x <5}
Q° (ii)C={x| x=3",neN}
QARIS :
(i) 9OI6Q A Q@ QUIGR FGR 5 B 10 G2l Yo RISAT AT QR A°El | YOI
A={5,6,7,8,9, 10}
(ii) OI6Q B 696Q J6@4Ya @AIQIR 9@ gQ 98R Q°¢il QIRIE 5 0IQ AR |
B = {2, 4}
(i) M0I6Q J60YR QLR 3", neN | 2oNRe QAIQIR 96 3,9,27, 81, ... QAU |
~C={3,9,27,81,..} | 9@ 696G 9@ 219 69¢ |
QAILQE - 3 : FINGE 6A09GR IQ AAIF! 646 9@ QIS |
MHA= {x] x> =1} (i)B= {-x| x €N}
(i) C={x1 x €2", n eN} iv)D={xl x €Z, -5<x <5}
QARG : CINR| IRGERQ ENGEM,
i) A={1,-1} (i) B={-1-2,-3,...}
(iii) C=1{2,4,8,16, ...} (iv)D = {-4,-3,-2,-1,0,1,2,3, 4}
8 1RIQ A @ D QQ1EN 646G |

1.5 @4 646G, (Empty Set) :
A6 LIINGE FJER g9 'O 6998 eegd @iel gad adeld, O 622ad
6AGAIRET FIIER YR 620Q Rl I QY4 |

QRI: 692 6296Q 66T RARIR @ 24, 6QAF 6ATg LY 64T, PRI |
FRI6ASG O A6Re QA ITe FAULN 1 O @ IR @@ QA { } UCT' |

RQAILAEYQRD, (H A={ x| x#x } =0 227 A6AR Y604 RIIQIF Ax AL AAIS §6% |
604 921 R gR4 626 | ARG YOR 6al6d 98 AR, KR fe de AN Q6L |

(i)B={xl xeN l<x <2}=¢
B 629Q QQIQIR 1 8 2 RIEQ 8]l @ A8Ie QS @g 1 8 2 AIEQ 6x18Id A8e A°El
@ gal 629 B @ g4 649! |
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1.6 RUELS (Subset) :

A B B 696G Q9 FlRIEQ UG A 649'Q J6US QQIKLIR B 699'Q QCIQIR 621R2I,
606Q 64 A @ 696 B Q I« QU6QS Q&I (A is asubset of B ) | Q°6Q06Q LG
ACB 6RHIQIN |

QQILQEIYQY, F169QQ A={1,2,3}, B={0,1,2,3,4} 606@ ACB

R A 699Q Y6 QANFIR B 6296 2T |

A, B Q 9@ QJ6G 621R26m, B @ A Q 2RIEAS (superset) FLIAIN | A°6RFEQ NLIQ
BOA 6ngld |

6998 : (i) Y6oUR 640 Faa RU6IE 266 2R,

UG A R 694, 6969 AC A | 6Q8AR dco |
RS A 699Q AR QAR 698 696 A Q Fld IR QAIQIR |

(il) YA 6Q06Q 6a161T QAIRIR @ &9 629 FIQl 6U6RIET 6ATR IR AACAS!
?leliQ, 9@ S 691IeN 62¢, 6669 G S |

21 aIg) @Ie1

(i) @26 gAY 620 QLA G2 | (XENITS ARILAE MUS1R)

1.7 64%! g% (Set Operations) :

ARG A3 6AFER 69T, F6AG, FEIF 69U 69T 60N gaal, Of 6QEAR
6AARE IR A°6IG, 68X (B 2IQ F1)) 691G 661G g@ell | 2671 OIER 646 ARIIL,
@ JQuIgee Y996Q dI6NSR! @34 |
(a) Q°6419 (Union) :

A 3 B 699Q96Q 29l AN QAR 69 06 646 A B B @ Q649 QLI
\Q° 8 A U B Q696 QIR 956 §9 | A U B (1)1 9@ 694! |

de delIn1eq 6mdQl : AUB={x | x €AQl x eB} |

OIEQ x €A @ x B Q 22 6228 x RAIGIRG A F9 B G2 29 A 6 B Q IQI
6% 1 QRIS

Q8 A={1,3,5},B=1{2,4,6}, 606@ AUB={1,2,3,4,5,6}

Jeel S={a, b, c}, T={b,c} , 696Q@ SUT = {a, b, c}

(b) 6@ (Intersection) :

A B B 69¢ Q96Q QI RAIQIINIGT FRIQ 69 RAIFINFSF 209 A B B 629Q
QAIFIR 6LIRYER, 6QAFANRT 60R 100G 694G A B B Q 686 QEIUIN 9° 98I AN B
Q620 QAU oG 9 |

gde delae ANB={x | x €A 9@ x €B}

qOIBA X €A 99° x € B @ 22 6208, A B B @9 699Q x 6828 99 ARIQE
R9IGQIR (Common element) | 9R QAILAGIYLE AJY @A |

[5]



A6QeQ A= {1,2,3},B=1{l1,3,5}, 66062 ANB={1, 3}

6Q29Q S = {ab,c}, T={p,q, 1}, 696 SNT=0p 2] SNT={ }

RIQS S B T A0, 6966 6193 ARG QAQRIR AL |9 6TQER 2I6ET S B T 64¢ QA
26162Q1 6Q< (Disjoint sets @1 Non-intersecting sets) 6Q1R Q&< |

(c¢) 2 (Difference) :

Q@ A B B QG 69, 6069 A 649Q 699 RAILINFSR B 6456 FILIZ, 6ATNRT
69R F10© 649F A 23Q B 64C, LI 9e° I€ A-B QIQl 956 g9 |

de délIR16Q A-B={xIxcA 99° x¢B} | 6QZAQ B-A ={xcB 9e° x ¢ A}|

QQILAEIYQY, F16RaQ A={1,2,3,4}, B={(3,4},606@ A-B={1,2}) ¥°B-A= ¢

(gar o wrer)
1. 96099 A ={1,2,3,4,5,6},B={2, 4,6}
6069 AUB, ANB,A-B Y9°B-A &40 @Q |
2. gRUEIe o8 @

1.8 G@Q@@ (Venn Diagram) :

697, RU6AT B 696 JALIG ALFER QIR AR 26T 623 FRYER 7R AIRIA 622IR |
NgIQ 6QQEE AN | JAI6Fl @ F9Q IR 69R26R YTR A°6R 0F JIIRQ K 6QQ
(John Venn) (1834 - 1883) | 5Q6Q 6QGCNIRE LR 638 @l QAIRIA 688 QI ILIYIRAN |
2SR 6AQ UERFER 640Q AARRYER IR QS RN | S

elallnalNe(al)
(i) S = {I, m, n} 649Q
60909 algea a4laIReE | St (98 1.1)
B
(i) 9@ QA5 626 A B B do2Q 266841 62IR2IE,
5 a1 & SIS (2681 640
606Q Y2IR 600G JIgd 596Q Q4IRS | (58 12) AnB= o
A B
QG A 699Q @8 QULIR B 6QAGEQ 212G,
6069 TIQ 60Q0eP AIge 596Q QEIUAR | 4 (992a6221 649)
(92 1.3(a))

BcA((b)(B,AQ
[6] (6@ 1.3(b)) @ QU699



(iil) Q@G 696 A @ B clIQ 9@ A c B 621N, B
6069 A8 69900F Jlga 596Q QEIUAR |

Je Q4o 696, gauiges 697 98 QN 28R AR |

Qs -4 - AcB

~ (g 1.4)
d@ S={a,b,c,d} BT={c,e,f g} @V,
606@ SUT, SNT B S-T 3daa8 gJ604aa 60900 2ee @Q |
(a) SUT={a,b,c,d}U{c,e, f,g}={a,b,c,d,ef,g}
(b) SNT={a,b,c,d} n{c,e,f, g} ={c}
(c) S-T={a,b,c,d} — {c,e,f, g}={a,b,d}
S T S T

(SUT) 6QHIES SNT) RIS S-T) 6QIFO
(a) (b) (©
(99 1.5)

RQIEQE -5 : QR 6 F9Q AUB,ANB B A-B @ Qlaal JdInEa 6ad |
delie! : AUB={a,b,c,d, e, f, g h}, A B

ANB={c,d}
A-B=1{ab,e}
(zgeneal - 1)
A=1{1,2,3,4) 626n Q@9ee FQ O @@ AT T 8 @@ @8 MG F 6xd |

(¢ 1.6)

()3eA (i) 5 € A (iii)4 & A
(iv)7 €A v) {3} e A vi) {31 c A
(vii) 3 A (viii) {3,4) € A (ix) {3,4) C A
(x){1,2,3,4) €A (xi) {1,2,3,4} C A

C,D,=, € ¢ AN FRIQ AAYS A°6a0 Q1T G MR 6@ Jod @ |
(G T {a, b, c} (i) {a} ..... {a,b,c} (iii) {c, a, b} ....... {a, b, c}

@iv)d......... {a,b,c} (v) {b,c} ..... {a,c, b} (vi) (a,b, c} ...... {a, b}
FINYE 62T FIND| IFGEQ 6S |

1) {xIxeN B1l<x<10} (i) {2nlneN B n<4}

(i) {n | n 4@ g 671@R Q°F4I} (iv) {x1x¥2 gg 4, xeNG x < 10}
(v) {x | x 9@ gaa°§u-5 < x <4} (vi) {x | x ¥ AYI2Q 6T &R}

(vii) {x | x 99 G819 Q&I 2<x <3}  (viii) {x1x=2" neN 98 5<x <27}
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10.

11.

AANGE 6207IRg Jo IRGER 6mst |

1 {1,3,5,7,9, 11} (ii) {a, e, 1,0,u} (i) {-2,-1,0, 1,2}
(iv) {2,3,5,7, 11, 13} v) {2,4,6,8,10....} (vi) {3,6,9,12, 15}
(vii) {5, 25, 125, 625} (viii) {a, b, c, .....Z} (ix) {2,4,8,16,32...}
FIAHC dRIem ML AJANE R 64G, 6mS! |

(1) mathematics (i1) arithmetic

(ii1) programme (iv) committee

Q@ A=1{1,2,3,4,56} 99°B={2,4,6,8} @4, 6062 AUB B ANB g 9aal
JAIRIER 6RS |

Q@ {x1xeN 9@° 1 <x<6} 99°B={xIxeN9e°4<x<10} 686, AUB I°
A MB ¢ QIR gSI1ER 69 |

A={1,2,3,4) 4@ B={2,3,5} 4@ C={2,4, 6} 626m, 36718 640 9&F GIaa
JARGER 6RY |
()AUB (i) ANC (i) BNC (iv)AUC(V)BUC (vi)ANB
AlgA 60909Q A7) Y9N AeQ &2 |
(i) 696 A @ 649G B @ QInel 9906Q 6ndl |
(i) ANBQ QIR I8G6Q R4l |
(iii) A U B @ OIRQI 9856Q 6m4t |
(iv) A-B g QA% 98560 6nd |
(v) B-AQ 9aQl 9866 6nd | (Bg 17)
dIge 69Q 999 77 9969 2R G |
(i) 696 A @ B 6469 QIR@l dRG6Q 6m4 |
(i) ANBQ QIR KGR N4 |
(iii) AUB @ 9@l 98G6Q 6m4 |
(iv) AU O Q 9N IRG6Q 6m4t |
V) ANOQ IR ARGERQ 6R4H |
A={a,b,c,d} B={c,d, e, f} 626@
(a) A—B @ B-A 646 99 QIaxl 806Q 6nd |
(b) (A-B) U (B -A) 6499 QI dRG6Q 6n4 |
(©) (A-B)N (B -A) 6Q9g &@de e |

skskskekesk
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A, //////7 e o e e, 7

/ a6 aoSul e,
_ .

/ (RATIONAL NUMBERS)
R, 777 I

2.1 @G@ﬂaﬁ?l (Introduction) :

AR619 Q°HYI (Rational Numbers) @896Q 2IERISH @01 JIQ 21 2671 JS6FE16R
AI0YIFEIER Q&G TR LHY Q1 YRR QHYI, LIRS YRAR A°FI 8 g8l AHYI FIA6R
A°6JU6RQ AERFR FAR |
2.1.1 9619 QY QA YIRXUFR Q°HYI (Natural Numbers) :

6QIGN ARIIRS IGFR 6GRRR F1AR B F1ARIR AIET 69Q LI AF@ QUYL 62IRAMI
Qlal 62nl F8Ie A Ql YIRUSR QG |

@ QAL 6299 N QIal 596" KUK | N={1,2,3,4..)

2.1.2 Qgae USSR Q°S4l (Extended Natural Numbers) :

F6RRQ Gl AIHER 10 S 2T |

Q661 66lITN 10 ORI IR 69 @8R | 97 AIHEQ IR 6REE TF Q&R ? 71 AIHER
6060 OFl Q@RI B9l 62R8 0 O |

N2l QI0Y1Y JEPRAINET UQRIR 6QR 9@ 10 6AIFE YA | TG IFHER IR AR
VLR VPG IR ANAER ILIF FIEe A°HY 62T6Q AT YR 9B 6499 A°YAIGS
QRIS Q°¢14l 693! (Extended Natural Number Set) 691 2GRl | M@ QG Aqjeg N*
QI W QIal 5G9 @QUAN | N* = {0, 1, 2, 3, 4...}

QERY : {0,1,2,3...} 6QCQ A1 AINFR A°SYIEQAS. (Whole Number Set) LI |
2.1.3 Cjﬁi Q°SYl (Integers) :

Jaedle QIR Q°El 6T 61N AFIAR g4 AH 26T | 6R6ea ha JAFtR
QG YER AFER 0AgRIE AR FAR URINR gd LAY AdYY g6L 2, SIel KIFL |
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A690Q 97 AISER 10 9! 28 | YAQ 60N 11 9@ RIQ anel FEQIQ 28 1 97 AIER
Q! OF1 YeaIQ AdYIg Q6% | M@ OGE0R AARIG AR 991G 1 OFI ¥l RRQIp 9P | 1@
JAFP6R AIEGR AR QIR URIAR A°HY 'l QAU ¢ 621 'A8IIR 1' (AILg 2leel -1
QUER 6AFRN) QIR AAR |

21eliQ 10— 11=-1 6Q89Q 10-12=—-2

E9E 90F6R AARIL AR —1,-2,-3 ... AR A8INR JIa°Gl 21996 62l |
A69QE : 0 IRAIQ A°GI AITI FIAR Q6L @ QSR Q6L |

ARINR A, FF 6 QAR JIA Tl AQLF AI6E Z 626, QU IRI1E KQ |

221Q Z = {,4,-3,-2,-1,0,1,2,3, 4, .......}

Z 696 99 21T 64¢ IS° N 694G Z 630Q 99 RU69G, 2@ NcZ

69208 AR GIAHI 62Q {1,2,3...}) N QIR J& QI 696, {..—4, -3, 2,1}

69BN 63T 2QIET 698 6 G6S4R G QY 620R 631IGN 661N RS, |

Q@ : 2SRIPINR q¢iﬁ°ﬁql (Non-Positive Integers) 649 = {...—4, -3, -2,-1, 0}

RIS qh@(W%NI (Non-Negative Integers) 64!
212IQl A°gAIRG YIRIGR Q°HYl 6148 (N*) = {0, 1, 2,3...}

QO 626 21T 698 I9° AR 6ACQ ACAITER YLAHYI 626! (Z) 29 |

EQra PP LIHIERSIRQ RRAIRE QIR DFF FRULIR AR | HIER @2ULIRYR! LSS
6ad |

v

4 3 2 -1 0 1 2 3 4 (¢ 2.1)

AREASIQ 66N GRg O QIFER QIS @ B & g9 0 (7)) WA Jo1e QIR
ARG | 9@ GRY 631 699 O IR CIZIE TR A ag QA | 1@ Fgg AW 1Q 9OIR
6AIR 92 | 0A Q OA GG A°66 ACIR @6 AQ BIISIF SAMIFECIR 680 QR 6 6aRQAIRG
B.C 2I@ Q191 @2 | Qa9Ie 9@ Qa9 QaIFES 2,3... FIeFQ 9o1a 6269 | 929@ N 6299
AL QAL AR AAREASIER '0'Q BITP FFIR TG FAUAIR AIRR | '0'Q UEIAIGER
A B, C.... 39910 599 @Q 609Q&@ OA = 0A/ = A/B'=B/C/=......Qa9Ie A, B/, C.... 3gala
QAR AGIAR QS —1,-2, -3... FISE JOIR 6261 | 92 gRINER 696, Z (948l 625)
J60NR QLI IR AQREAHIER FRAIe §96 FAULIR IR | A9 AQREATG A°HYICQS!|
(Number line) 219N | @8 A°FUI6QSIE JE°H JOR@ QTG 711 QRIAN |

OIER FIERAEIQI AP0 689 64, ZQ J60Ie RAIQIR, 6adITesa YgIa QIRIsg aal
QAIRIR0IQ AR | FANG REF ZQ g6S4R QdIRIR, CasITesa YLIa QI aal AAIQIe
216091 Q9 |
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2.2 Q6L Q°S4I (Rational Number) :
A60aR P 6 4 QEED JRIPSHI IS q # 0666@ P § 4 QI QISIR6m, 2l G- QTN AInel @ ?

6 @ 3 QAU VIRER, AATR 2 @ J&d LHI |1 @G 69 5 YA ATRER, VUITR g @
Qg Q64 |1 604 2AE YRR 2P NIY 6 0 &R 69 618 JEA°FHI QIR 2 218l G
RARIP 626/, NG AT AANY KIPQ VAAQG AFIARIF 689 |

9@ p B q QRETIT LAYl B q =0 606Q p + q @ g @ 99609 Q°gil LI |
AN AREAL A°HUIQ 60T Q A6RS QA RIS KUK |

606@led g sl m 9@ ABEAL Al | QIRE m @ % QIR IRIdl QAULIRAIER |
64 98Q 0 (11 9@ AREAY Q°EI | [Q 6QG IR AAIF 646 9° N Z C Q]

ARG QoI ga 2Q q # 0, RIS 6N LHIIF '0' YU NG ARG 2AAR 212liQ RIS |
2.2.1. AR699 QHIQ A (Properties of Rational numbers) :
1. Ql°‘§'@ @a¢1 (Closure Law) :

(i) YUTR Q°HYI (Natural Numbers) 9e° Q° AR YIS Q°GHI (Extended Natural Nudmbers)

OR 65416Q YINUTR LHYIEQ FRR FAITER Rl AR 9@ Far F9A6Q 9Fe | 2
Q¢ ARG QIR 6QA7FR 7160 ARRR |

9Ral QAQILQE caan

6IFR 145= 6 9@ YIQUTR Q°HYl, 6QFAQ | JUSP QI 6AGER 6AISITT
7+5= 12 @l C11 Q@ YIRS W || Q@ LS ARG K6Q |
696@l6Id Qa6 YIRUTR Qe YARR IAUFR QI
a 8 bala atb IR YRGS Sl | | QIR I 92 IYFY |

Qe 5-2=3 9@ IR Qi | &g JRIGR A°GH 6266
2-5=-3 @ JRUGD Gl g6% | Q699 Q@ FAC IR

@6Q Q@ | AYARS
JUER QS AR I 92 g |
JEG 2x4=8 4@ QU Ayl JIRISS AHIIEATER FEIF@D
3 x7=21,42 (1) 4@ JIRIGR A6 | | QR FAA AIRe Q6 |

9@ a 8 b 696QET QAT YRR YA YRR A°H AR
QY @9, 6069 6AARFQ TR | F1l Dl gYeY |

axb Ql ab I Q@ QIQUTR A°F! |
QUARC 8 +4=299 JUTR A°GMI | JRUITR Al 6ATER QUK
QR FAF ARE F6Q AL |
42l JRUTR QW @62 | | AYARE YeRR Al

AR eI el 9YRY |

5+8=

oo | L

[11]



(i) 99Q°aul (Integers)

219 94 Y 6206R F6R RGP gRdl AIR A°98 FUT ANNIA ACRISR @S |

gal RAQILQE caqn
6QI9IR% 0+5=5 @ 94 Q°gl | QEGl 6266R 621G @2l
745 = 12, ORI @ g& QY | AR TN ARR KEQ |

64 6a16d @@ g4 A°Hl a G b Al
a+b @ gd aoayl

Qe 5-2=3 99 g4 Qg 9e° gd Qe 6Q9ER FeAUd
2-5=-3 oI R & Al Jall TR QU AR @6 |
a3 b 9ad 94 A°d AR a-b
@ g4 Q°GI 269 |

Jee@al 0x3=0 e gg Ml gl QI 6QATER YIIR GE
3x7=21 ¢RI @ 9 Q! | QYR A AR Q6 |

a 8 b 696@6d @R gd QG 626R
ab (121 9@ g Gl 26S' |

QIR —14+ 2=—7 9@ 94 Ll | g gel Al 6996R
5+ 8 =§ @ g4 Qi g6 | QIR Q@ T AIRR
R6Q Q@ |

QU6 AIRYQ 2691 FITUP VAR 60 & AHYI 6ATER 6AINRA, 6T @G 8 IR
Q9 °GR P9 PR FAG 6967 AR B FAT VPG FQ AL |
(iii) Q61 Q°HYI (Rational Numbers) :

(a) 6919 @GI:— VNS 6RAEOR AREAG A°HI 6QIFF 62T AR |

3 (-5) 21+(-40) -19 = 3Ad
—+ = = NG @ AR QI | 64LdR

8" 7 56 56

2 O _ZDED AT o) eri e aGecia @t |
8" 5 40 40

4 6 R A

T4 = 2l R OG6AS QS @ 7

2R 60600 JG6AE A 69IF IR YFAG 6419 RUR FRITR AT @R |

@ dIRIQ 26 RISIQl 69 Q@G AQEAY A°HIQ CUIFTR 4@ AQAECIA A°FYl 26T |
22 AREAT ANl 6ATER AN AR FAN AR R6Q |

20iQ 98 a,beQ, 6669 a+beQ
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(b) S621G KA : 660 6KIPI ARAEAIL A°HIQ 62 267 F6LIG @Y KRR G QYL Q@G
AG6AY IR FEAITR M@ AGEAL ATl 629 @ Al ?
5 2 -5x3-2x7 _-15-14 29

R o1 1 1 NG| @ QeI QI | 64LdR

> f—25_32—_—17mz| A2 9@ QG QoS |
8 5 40 40

——[——) =i @l IR JREIY Aol @ 2
2R 660 64 AAEFN UG 697 U@ IR FCATTR Q4o AR | 60YS 60 AR
Q°HYl 6ASTER F6AUT @A QR FAN ARR REQ 1 22 a,b € Q 686, a-b €Q |

(c) YIIE Q9 : QAT ARCAYN AIIQ YEITR SV, 2ICRIOR! AR |

3.2 A o~ ~ ~ ~
=— 7X§ =2 N¥ Q06 68QEQ QSITm 65l 66N QLI °Gtl |

= gl 99 I QoY & ?

2R IR 6960951 IREFIY Gl 641 670 FEITR dQ @ 69 | P6¢ FRY @
ARER RAQTE 629 64 @RG AREAL A°HIQ JETR IR AREAY A°HYI AUST' | AGIQ
AQEAY QYU 6ACTER QIR QR FAN AIRY F6Q |

2ellQ 9@ a,b €Q,606@ axb €Q |

(d) QUIRGI : YRS 3¢ ARILAINYEF AT AR |

=55 ~ ~ o~
?XE = w3 Ll @ IR QI | 6K4LdR

2.2
375

2,3.2,3_6 9@l fl)) R ARSI Al |
7 3 75 35

P gl IR JQ6AL AOHYI@ ?

@3 696163 Y@ AR6AG QG a IR a = 0 FRAR | 604 AREAIL A°FI 6ATER
RUIRA A°QR AN AIRE F6Q QT | A YRG BTN AN AREAG A°FI LR AR
QIR R FA AIRE REQ |
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F6w @6 ) AR 64990 FER JRAIER 6 FA IRe 6] @ ek (2 / AIR) AR
Q8 ARIQ JMUIFFLF IR @R :

Q9@ G991 (Closure Law)
Q°HYl 6QQ — - — — -
6IORQ Q69 JE Q@ QUSRI
AQEAI - - -
gaara - - -
JRIGR Qe - - - -
QYARG QPR QS| - - - -

2. 2038091 §a9 (Commutative Law) :
(i) QRSP Q°GlYl:— 2 TSR A QI YRR A°HYIER YIIRA FACR C16@ AR |

gl AQILQE STSY
6IFRL 0+7=7+0=7 6ITIRY RAIGALT AL
2+3=3+2=5 AIRE FEQ |
66163 QAT F8IR Ayl
aBbdl@ at+b=b+a
Qege [l 5-3#3-5 QELS R FAIFAA FA
RS F6Q QL |
JEI? @l 5x3=3x5 QAT FAC ARG @9 |
QUG [ 5+3#£3+5 QUIRY FASFALT GAL ARG
@R6Q Q@ |

LIARE YUK A°aYl 6996Q A8 JRAIYFR FAAA FA AIRR F6Q & @k F6w
QY QA 6@l |
(i) 94 Qs
gd Qg QIR FER gAL JERER QARG AN gY@ A FERARRS |

9@ RAQNLQE! caan
619K 34+5=5+(=3) |6919QA QOEAL FAe

JIRY K6 |
QEARL 5-(3)# -3-5 |Q6gI6 Gal RARFIA B AR }EQ @ |
JERA (-3)X5=5x(-3) |JEP@A QUSEAN FAA AR QERQ |
QUSRI 315 £5:(-3) |QUORU QOSFAL FU RS K6 AR |

(iii) 9Q6ng Q°§l :
(a) 6QNIRAI — SRR 660 6QNG| AACTA LHIP 6T RAS! |

2.5 ~14+15 1 @§+(_gj_15—14_L6@ _2+§_§+(_Ej
377 T T T 87U T T T 3T
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A ‘_6+(‘_8)_ﬁ ‘_8+(‘_6)_‘_58 —_6+(‘_8j_‘_8+(‘_6j
8dadel ST s 35 )T s 9 5T )T 3 s

_§+l—l+(_§j" A
g 777 3 @6x ALY @ 694G |

9651 699 606RISA QAT AGEEIT AP 6N FAER 62T FAUAIR AIER | 6N
2169 92 69 AR6A9 A°EYI 68Q6QR 6419 T RAIFAAT A6T | A} G a B b YRT
JQEAY A°HYI €9, 666Q@ a+b=b+a 68Q |

(b) Seaug Fal 20 T e 22227
@il 377 2 3 12 %4

Q671 694Q TREAIG A°HYI IR FCATRA AIFAAT 96

W | N

5
i__
4

NGV

2
3
6¢ |

2 1

1 2
___¢___
6QEAR ANNA Q% 694 64, 37373

~ 7.6_ 42 @gx(_zj _—42 _§X[_ij_—_4x(—_8)
(c) QeIe@al : —3Xx3= 75 65X 73] =57 6d@aQ — X5 =X
20Q 2R @8 AR679 A°HYICAIIF FIIR QR 694 | 9671 6aYR 69 AREAIT A°SYIER
JeeFal LATAAL 269 | 22iiQ cAEMET faT AREAH A°Sl aBb AR axb=bxa

3

5 3 -5
(d) uaRgal : 277 7—( j(amsm AR 69 )

6QLAR ARY 6LIQI AQEAL A 69R AV !@Q | 605IQ 6J6RIGIT QAT @2 B SR
AREAQ M aB b AR axbzb+a (368 ANV @G 626 |

Q@ 69096e G6a R RN A AIRe 96a @ @k (¢ / 9iF) AR aR
ARENR YRGS IQE !9 |

QS 6QS AIFAAT Fae
6QAIR QeRU Ol QU
AQEAIL, QI - - - -
g4 Qe : : - -
QSR Gl - - - -
QYT Jeiee Qo - - - -
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3. ageQlol &aq1 (Associative Law) :
(i) YT LS - TGP LR S 65616Q AFUS! AL6RIGH AP ACHAIRR |

g@al RLQE gaan
6ITRE GB+4)+5=3+(4+5) 6IRY ARELIN G AIRE A6Q |
Q6 Qe (34)-5#3-(4-5) 60T AR6LIS FUCT RS F6Q R |
JERR X (2x5) = (7 X2)X 5
4Xx(6x10)=(4x6)x10 |FJE@RA A626LIGH FAL VIR K6 |
QUSRL B+4)+523+(@+5) QUIRA A6 FAE ARG FEQ Q@ |

QYA YR Al 63F6R AACAUD A ARG @4 &@ @ AV *Q 604 |
(ii) 94 Q°®ul (Integers) :
g4 CHYI6R ALEAIT AP BF AQSER F2UG |

el AGILQE Saql
6QlISl @l 24+ B+ D =[(=2)+ 3]+ (= 4)
69619Q F6RIS gal Sl a, b, ¢ 6QITIRY AL6QG!T
AR a+(b+c)=(a+b)+c QAL AIRR REQ |
Q6EAIG @l 5-(7-3)#(5-7)-3 QEAG @A AL6EIGT FAe
AP R6Q Al@ |
JEF@al 5% [(<7) X (<8)] = [5X (-=7)] X (-8)
66a8d G6RIG gel Al a, b G ¢ qéI Gl
QIR ax(bxc)=(axb)Xxc QL6 FAL ARG REQ |
QIR [(=10) + 2] +(-53) # (-10) + [2+ (-3)] QIR AL FAc
AIRR F6Q AIE |

(iii) QA A°GYI -
(a) slgl K :

2 {3 (—sﬂ -2 (18—25) -2 [—7) (—20)+(=7) 27
——4| =t —=||=—+ =t | === Q°
3 15 (6 3 30 3 (30 30 30

3R
AREHE

so over a6, - [3+(3)] - [3)(3)
Q2R AR @R 6Q%, 5 +|SH )| = | T |H 3
2128 @8 AR AR AW 66 ANV AR 624G | 9EQ 2l6e RIS 60 AREA

Q°siil QIR 6QIRal AFEAIGI 263 | EI&TQ a,b,c € Q 6€'6m a+(b+c) = (a+b)+c |
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(b) Seaic@al :

~ — 2 4 1 ~
dLY @ 89S : ?—[—g—ﬂ—{—g—(?ﬂ—g QoY @ ?

~ —_2_[—8—5}_—_2_(—_13)_—20+39_Q
Qlilds = 3 10 | 3 10) 30 30
~ ~ (—10+12)_1_3_1_4—15_—_11 . ~
Qs dY = 15 > 152" 30 30 S QDY # @Q8 I |

2Ieq @8 JQ6AL Al 60R AN @Q 694 |

q2Q 26T FIER 69, 6T FA ARG AHIIER ATELIT FAN VIR R6Q FIE |
(c) gae Q9 :

QRS IR AREA AR ATCAITT & 68 6Ha! |

7 (5 2) -7 10 =70 =35 ( 7 5) 2 =35 2 70 =35
= =——= Q° ——X— X=—=—X—=——=——

34 9 3 36 108 54 34)9 12 9 108 54

_Zxﬂgxzj—(ixgsz 6 ﬁg@ %X(jxij—(zxjjxi
'349_349’9@375_375
2Q 2IeF RIER 69, AREAD A°HYI 6VFER YEIFRA AREQAUGI 26T |

22iQ a,b,ceQ AR ax(bxc) =(@axb)xec |

(d) «uagal :

= 1;[_143}{1;(_1) L2 a o
AQIB @R 604 : S +[-35(*5H(3)|rT Q@ ¢

< 1;[_1;2} l{_lxé}_l;(_i)_lx(—_ﬂ_ﬁ .
QR dig =% 735 = 2773272 T T2 G )T e

2 1 -3

~ < 1 2 =3 2 5 15 < ~ <
@QEIdIg = [5*(—5)}5 = (EXT)Tg_TTE_TXE_T S QIAdIg 2 Q@a8Idlg |

2128 @8 AR6AL Al 6°R AN @R 694 |
6049 69 QUG TACALY A°FUISQ ALCLIT S ARG F6Q RIT |

Q@ 62090 GEa gRACA AT FAT ARG F6Q @ ek (2 [ 7@) ARIFER 9

QN JKLIe Josl @ -

QY 699 ALEQG S
6T Feala [ Jae @9l QUG @
ARG, Aol - - - -
gd Qo - - - -
RIS Qe - - - -
PIA YR S| - - - -

[17 ]



23 §9Q SIQY :
Q6Q QLUILIRCA 62607 AIILREF AJY AR |
2+0=0+2=2 (NOIER gag 1@ g4 Qe A Ao 1)

- 2 o~ ~ =
72+ 0=0+ (—7): —% (MOI6Q g9 IR AG6RID A°E A8e AdIGRl 1)

2R 626016 AWl 60 B ALG g 64Id @Q 694 |

\2Q 9691 @'l QTR ? P6L1 69Y FER 69 0 @ IR AW DG 6QTREM CATTR C1
@ gd QG 622 | 69TAR 0 ILE IR QAL A°HIR CLITRER CAITTR C1l M@ AQECIR
QY4 629 | FEIR A°GYI 6TQPER FIal LI YK 6RIRAN |

ARS8 b+0=0+b=b (b, 4G U@ g& A"l §9)

Xx+0=0+x=x (x, 98 9@ AQ6EAY QI @)

AAEAID A°HYI 686 (Q 6QATER) FRg 6N ACKRQ 6QIM FLILIN |

24 Q¢ 1Q QDY :

REIE AYY A |

5x1=5=1x5 (969 A°AIG 1 QAU FEIR)

2 -2 2 3 33 o~ .
—oxl=lx——=-2 ox l=lxo =2 (IQ6AL QeI 1 GIol JER)

eQ 9661 '8l FI&R ?

696@ed QI Qal, gd Qa9 AREAD LG 1 YA IR F6M 69T AHYIT
A@eIN | 22l x, 696@16Id aG6AIg QG 686M, x X 1 =1 Xx =x 629 |

1 @ 986618 Q°HYI 6886R (Q 69G6R) FERIAR QR 6QUIR I |

2.5 QHIQ 6QIGNR IR (Additive Inverse of a Number) :

Q¢ I0F0 AY ! |

1+ (=) = (=) + 1 =0, 2+(-2) = (-2) + 2 = 092Q K&

a 99 626@18Q g&l QG @9, 6969 a+ (—a)=(—a) + a=0 68X |

OI6Q —a, a Q 6QIGILR IR 2Rl a, —a Q@ 6AIFIR TR |

3aq 24+[-2)1228D g goo [-2)4+2-
6QEAQ 3+( 3j ;-0 e (3j+3 0

3 qGeaa aoal & aid L2 )=(—2)s 22
geel, 69671613 gaemqmggl@b{ ) (b)+b 0 629 |

—+ @ ¢ @ 6AIFIAR TN 6AAR GAAN | 2R AFER @~ @ ELIGIIAR FEAIL ¢

QAN |
6161d AQ6A9 QG x Q 6LGISR FERIAN —x 26T | AR x+H(=X) = (=x) +x=0 |
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2.6 QIO

(Reciprocal of a Number) :

6@ QS| @IQI i_ﬁ qJéiem JEITrR 1 629 ?

821 ~ = =5 7

@80 QU6 <z1°%1t||<a = @|@é1 xZ=1 62200 = @ — 426 JOI7 PR OITR 1 94|

J 69Q6Q 2ll6el ? Q i Q QUQRS (Inverse) 8 _ls Q ‘75 Q QUQRF 69IR 9L |

6QlISN Q°HUIQ QUILRAG @B AHYIQ FEIRIAR FERIA 6QIM FLIAIN |

- O86A19 A°CHIT 2RY NP AREAG AT  Q SIRGA QI JUIRIAR FERICT 6267 X~ =1

649 |

A& AR6A9 A°¢ll x # 0, 6962 xQ FEIFIAD IR % qQ° ia JERIAR FERIA

X 68Q |

2.7 Q@4 Fa¢1 (Distributive Law) :

a T B
PERIG AdQEIL L°Gl 3 3 s 9 «aidia@ |

o 2 (AN 3, @B+ B 1) 3 1
ceda, 4X{3+( 6)} 4X{ 6 }_ 4X( 6j_24_8

3 2 3 -5 1 5 445 1 -3 (2 -5 3 2 —
— X< |+ —=x— —4+2= S xS — = x|+ —=x—
(‘19@(43)(46) 278778 T3 "4{3 6}(43](

Y29Q 2R 6@60@ AQEAY LI 697 ANY 98 189 64, IG a, b @ ¢ 66T
G6RIG AR Qg g9, 6669

ax(b+c) =axb+axc | 92 FA0Q Q4R FAA QRIAN |

(2ganaat - 2 (a))

a9 PHIFERR 6QIFIAR FeRIAN A¢la /L |

W2 ,..05 .. -6 . 2 19

(i) g () -5 Gi) = (v) = (v) =

09 LHIFAFFR JIRIR RN T Q! |

. Lo 13 01 -5 3 -2 .
(1) -13, (i) 0 (111) 3 @iv) ?X7 (v) —-1x 5 (vi) =1
Q79 ABYFR6R 699 AU TR ARG 6RS |

. 4 -4 4 .. 13 -2 -2 1
_ — = —_— - — - X —/ = — X - —
(1) le 1 x . . (i1) T 7 2 1
19 29 . 1 ( 4) (1 j
-~ x =1 —X|6X—|=| =X6| X
(1i1) 29 19 (iv) 3 3 3

2 ¢ = q guean 42 qade Gda aq |
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5. ¢ 15 Q91980 62 @ ? 98 ged 606e QEa ?

6. 03, 3% Q QIQRC 629 ? UG Q6% 6069 LR ?

7. QAR @Y ;-

(i) IR ARG A QTN QIQRF AL |

(ii) 9@ IQEAY A QIFIQ QUPRT 62T A°HHI AL AR |

(iii) 49 Q6L QY QG 698 A°FIQ 6QFIND FERICT A°6G AR |
8. AR Jodl @Q :

0 Y ———— |
(i) ————06-——— QLWIAER FF TR IR |
(i) -5 QAR ———— |

(iv) i (x#0) Q 4R ———— |
(v) 6969163 QT AQECIY °HIQ JEITR 4@ ———— |
(vi) R QSR ARENY AHIIRQ QIQRT IR ———— |
2.8 3@G QWY 699 FYEQ AAS :
0 Ay 2691 2RISR ARSI Al 623 FFR 626R— NcN+:cZcQ
(i) N (6% | QIS A°dyl 623)
(i) N* (2°gQIR0 JIUTR A°lil 643)
(iii) Z (94°gul 6ae)
(iv) Q (UQECIA A°3YI 6Q3)

~ (8g 2.2)
2.9 QHIcQHIEQ QALY A°HYI -

g4 IR FAR 9@ AR (A°FUIERS) QTR AL W6 TS AL QIg
2169 1868 | FRTR 62T 60 Q 6A9Q RARIRAIRT (22lQ AR AIIART) FAR
QIS QIR B QIR TLT FAULIRAGS ?

A HIERSIQ URND AR URIND ARECIA A°HIGEF G QEINR TR ASNR ARSI
AHIGEF g Q6D TGS FQUAN |

RQIEQE! - 1 : AQEEI Al %@ LHYICRHIER o AT Ada @dal | %@ 2el 6aml 4

AR QUAQ 3 QG | %QP%HI@ 0 (ge) 0IQ @€ 8 1 0IQ AR 1. % ARG AT
QAR | 60¢ AHICRGIR JFIIR GAER 08 1 Q o TR QIal FQUG 6QSIISIS 0A AU

Jarguca qon 96 2980 |
4 o p

< | |
~ |

0 !

4

>

B
| S
I -

{5 @e2)

IS Se)
N

W |~ T »n
Wl 1 ~

T
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OA 6Q9II9IEQ AR FIRARIG @M 16T P, Q B R 764G 9L ARl | Op = 9ae QU4
PQ = @919 @9, QR= 901G QUG B8 RA =99d Q9 | R @55 QI 950 aR6as,
THIET 3 1 281d 2@ PHIERSISR 4o S8 Ga 9AGl | 6Usep 2=12 66¢ 1 <2 <2 212iq
%Q ge@ Q98 1 B 2 AIWIYER AR FRISA! | 69§ AB6QSIEEE ATG ST FQaA!
QIR @2 SGB T (A Q BaIgq) 626w, T 990 %@ Jom Qg 2eg | (59 2.3 6a4¢)

goel : Eam% AG6AA AW o AR Fda @Gl AIR galsa E 69 69Q ]

ARIND Y4 LHIQUR FISE QIel Fdla AR 8 AR JRIFR LHIQUR IO FLRAP A6QS
@QRIQ! 6QGISIER q AR QUG @R p A°HR QUG 69R R JIB LT TF A |

RAQIEQEI - 2 : —g AT QIR AQETIA Al 628 NLIR JOR FLT ARSI Qél

Q4 (@ Sga QINaIg )6q 29EE |
A R/

< | |

-~ I I

-1

o P
—
0

Q
| |
|
L2
4

P R
I I
-1 3 1 (G 24)
4 4

do
TR

z 4
Jeles ARIAR Q61 QG| % 999 @Q 22iQ R L0 Ada @ | RIS QIR
Q969 0 YQ0IQ OR 644 676m R/ A AIRGI 8 R/ 965 -%@ oo @ 263 |
qoal : qoal° ggéecm QIS QSN 6a6m —5 = x ARIAR 26T 1 JaIEE QIR IER

ARIIR TR x Q IoR AP K 72 1 0 @A QIF QIR OK 6a4l 66 K/ @0 996 @6m 1@

388 8InR ad6ea Al x =, @ I91R &I |
A6 :
93 x 8y QR6GIIT AQEAL Qa8 y > x @9, 606Q y R 4o &5 P, x @ 4o@ 88 Q Q @Rl
QIR @] |

N

o1 o
o+ >

30 QRILREIG 699 : (8g 2.5)

QAQNEQE —1 : LHIERSHIER —1?7 AQEAY QBT gl |
QG+~ = 33 694
1 ~ ~ ~ = <
—?70@6919, AT -3 8 4 QIQl YT @9 S B T QLA Q@1 |
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(a)

A 4

/N

(b) T L S

() * T T
ST 6QSIISIag AFIR AIE UG F6M S 01 {619 AIR YIS IQ LI —— (— -3< )aaeﬂsa.
QIS oG 29 |

328 AARMIS IR Yo : gelee! %qm” AGUIERSI6R IR 3 (K) §a 9Gal 96Q '0'

A 4

/N

— < —_T < —~ —~ ~ _17 ~
QLA QEIMIGER OK 60WY 60@ K @4 @40 @QdIn JdIQQ, dIL! ?Q Joa Q@ 699 |
LUINLAS -2 - (3 — QQJ@ 6R00 Qe ?

QeNIQ : g ¢ E HIIQA FRIQ 6966 a7, Y2l Fda RAQIG 626M YA AU

209 AR FQQ! QSR |
5613Q@Al.g. =65 .. 65+5=13,65+13=5

3 _3xI13 39 8 8x5 4

49 575513765 9 3T x5 6

0 ~ ~
o5 (LeMIQAR A2Q GEF A°TIEQ AREIE AU 1)

40

3—2 @ P QoA Q&IQGQ < G de el 26 | LMLy q%*l@&ﬁ:‘l LA

< 3
YRR QGG AR 65 WG @Em, 6_z Q°%1‘HG‘@ 4ol@dQ QQQ @IQI@Q Q°§§1‘HG‘@

geIReal 398 GRe 160¢ = > = 2elig —> 2 |

Q.Q. g > — GQQ AE IQ° 6@9% KT ad > bc 629 <1@° — < — 629 9T IQ° 6@9% 9T
ad < bc 689 | QUEQIB QAU G& @R AQAECIL A°FHYI Q2L FIRIEQ le AR |1 IID QR 69 |
210 9RF AG6na AR FUET AREAT Al :

2l6e Q16 1 8 5 F9Q A QAT FRIER 2,3, 4 FEIR AFYl GG 28T |

7 89 CRIER 6a9% 8 661N GI8IR AWy 2T |

69208 -5 B 4 ARIEQ 2N G LA gP@ 6am —4, -3, -2,-1,0, 1,2,3 9&°

~1 6 1 RIEQ a1 G4 HUIT (0) §2 1 FIg -9 6 —10 ARIER 6@16T 9d A°Fl Q@ |

QUCAUD 2AIBRAISAIQ ISl FIg6e 64, 2R QR 6I6NET QA a&e Qe
(94 gul) AER IR FRE LR 88 Al (gd Awl) FuAIR |

2 6l a@eqsa QI esagea gl QY @ 96w 9

alalla GQQIQI@ @ — GQGQQ QG IER 6RERIT ARAGCID A°GI Q@AT ?
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9o QGG -

3 5
601629 —

<5705 L 6oq 2lies @eaiBel -~ 6 >, 3 (3 — a RIS Aa6aIL

10710 10’ 10
Qi |

Q019 998G -

3 7
gast B—ﬁe%ﬁe@ 8 E‘E ERIER,
3132 2% AQEAY AN R ﬂcu = (3 — Q el IRELIY Al 6269 |
100°100°"100 (°1
2018 9QdE :
~ 3 3000 7 _ 7000 3001 3002 6998 6999 _ ~
da 10 10000 8 E 10000 eiiaeel emAldi 6569 1000010000 """ 10000 " 10000 R

QoS! SJ.@G? QQJ — @ — QQGQQ. QIIARFQ FRIR 6269 |

QUERI8 JQFLYET QIR Em A RIE6R 64, % 3 % CRICQ 2RFQ R IRELIL
QI AR FAUAIR AER |

604 12IQ 9] AQEAA 69, QAT FRq AR A°HYI FRIEQ AASY ARECAID A°Yl TS |

AL —3: -2 6 0 QE6R QU 3G ARAGAY A 6RG |

9 —16 15 -1 2 =~ o
"0 1010 " To 2@ Q6L Q°6Hl -2 8 0

CRIEQ QEER, 1R 6&]6@]61‘21 GGQIQQ ST @@QG‘ EmSlIRAIER |

QaRlq : 2= (3 0=— 6@%16@ =

RRNEQE — 4 : %5 ] g ARIGQ 29l 66T Q8T afiene A F4le @ |

QARG : g6 %5 3 % QY QU AR 2Q FFL AREAY AHIIER AREE @R |

-5 —-5x4 _ -20 ___ 5 5x3_15 20 15
Qell : T exa - 21 8 5 =53 s 06 S m<on (1 -20<15)
-19 18 - 14 o~ -5 5 < = \
2648 — - — H ....... S LEIGRR — 6 T Q AUGR! A6 "6l |

6Q2Q 6968 Q80 6aRAIRR! |
ARe QAR :

696184 9% AAMIR UGN Al FRIER IR AGEA A e AR 698 AW QAR
QIR §0 AN | 22 QAL PR 62N 69T AREFIL A°FYI 6LIRAN |
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~ 142 < A
QQIEAEYQd, 1 6 2 Q LIAILIQ = %=% digl 1062 Q qde@l dasqd A6l |

2 QUIZQEQ 29 64, 6AETET @RS AREAY A°HYI AIER IR JER A°HYl QF @ ISR
Alg N9 IREAA A°HY QEQI GRS |

QAQIEQE —5: — B — CIGA 2SI IR ARG Ayl Fela !9 |

1
2

A=

< |
~ |

|
|
1 1
el = 1 @ EQ AldANe 1 3
4 8

| =

(69 2.7)
Seda 9§ ol — 1[1#}1(&)4
@EJY I Q°GMI = 512 317573

3 ~ 1 1 _ . . ~
s NQ QIS L°SiHI dI<l 2 <] 5 e UQHQ | 99 2.7 62 MLl L°TNICQHIER Q@€IdIRe |

1Rl :— G a 8 b QRG AN Gl @9, 666Q % aBb QoRISAN IR AREAD A

a+b

a <b 6u6mM a< < b 62Q |

@ QIR dRdle J6Ad @@ 26 @a8 AR A IER ALY ARSI A°HY]
AIRAIRQAR! |
QIR 891 FERIT ARsAL A Fda QQ |

RUINLAE -6: — G

| =

1
4

Sectel g ~ _af1 1] 1.3 3
AARIIR : QR JAELY LGl QU LIQULIRQ :5{4+2}— 2X4 3

31,1 . . < 1.3 1
Y (35 e gl @ QLI Lol 1 22l 4<8<2
e L2 ST L) R O D5
QR 1 g@@l@l@l@ =5127%) = 2"8 776 S 15765352
3 1 A 1 E_{_i lxl:l . l<i<§<l<l
QQQgeaQﬁlQ@lQ—E 2 272816 " 1168 162

5 3,7 Aa oA . 1,1 <
6L¢] % 3 G T LERIS AL Q°SHI Ll 7 G 5 Q Qe |

9@ QG H6RIT A°HIERHIER B,A 8 C Q9168 @180 @RS |

\
/7

/N

C b
L L
! !

Z 1

2

A= 4
o+ w
oW 4+ 5

16 (9g 2.8)

1@l : YIAULIA Y8 Y6LITER AUISH A°HICQHIER YT 6A6NET AREAA A°HYIQLL
ARIEQ A AQ6AL A8l AIRARR |
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(agenaet — 2 (b))
1. 998 IR THIcassa 906 @ | (i) % (ii) %5 (iii) g

259
NIRRT
3.() 2 0IQ QIR LT AREAL A°GMI 6 |

q LNMIEQGIIER Ll |

(ii) % 3 % RIER 2al @98 AGEAS Qe Hee @R |
4. () ‘?2 3 % Q IS 296 AGERIS LS Feia 99 |
(i) —2 OIQ 9@ AIEE AREAH AW Fda @Q |

5. 8¢ goa WIRIeE AI6R 8l AT 6N aaisag Al Gdla @ |
L2 4 ... -3 5 A | 1
(1)5@5 (11)7(35 (111)4—(35
6. 37 QWY 6UIZTYGRER 2 @ AT da @9 |

L2 5 ... 3 7 ... 3 4
(1)5 ¢] 5 (11)Z @ 5 (111)7 <] T

2.11 4°6lMl €%lm (Playing with Numbers) :

Je 694168 YRIaR Al (S99 Q°§Hl), gd A°Hl 8 AREAIY AIINRE ARIER 2RI
FAUAIAR | BB AT ANV el JRRR I AFCHT RPN FAUARAAGER | @68 Qe
JRG6R 2BPR AFIY AFUIER NLE AFALR; Kall- 0,1,2,3,4,5,6,7, 8,9 Q A9 QIS 2@
QG PG KA @4 Glel Il @67 QR FIGR | @ UIAEQ LGl PSR AL T AR QC
AAND 2IEAISR! 629 ABe AIIFINE 675 IR JRINR 69R AANER ACAISR FAPS | gL
699IAIRTER JRITIRASI HIQ TRUNG! LANER A G 2P AR Y@ 2RI Y IR
QBRI 192 A6 6060979 AR ARIRE! FAULIR IRIAATR 6RRJIFBR A1 LRIAAR

Jad FAUUIQE |

2.12. A°SIQ QIS Qd (General Form of Numbers):

6QIGN LHIQ GgRe QU AR QUgR QU FBEM AR 2RQS AFAIFR RGNS
AP LHIQ RSRY I | QAILAEYQE, 52 =5 x10+ 2 X 1, 135 = 1x100+3x 10 + 5 x 1

6929Q 496 =4 x 100 +9x 10+ 6 X 1

(496 @ "4" 0@ QIRIG A, "9" QIR YRIC A 9Q° '6' IQR Q1Y US)

F162QQ "ab" 64lIcN @@ AFTER QG | ¥R U@ QAT ax 10+bx1=10a+b
QI 9 QIGS @ "ba" @ Qge Qaf @’ 2 (NOka “ab”q axb aise Suam AiR)
6QEAQ OF ASPER AWMl abc @ IR QAT 629 : 100a+ 10b+c |

QAR "cba" @ QIR QUT 629 : 100c+ 10b+a |
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1. 3¢ LHIFFRR QUIAR QT 6RS |
(i)25 (ii) 73 (iii) 569
2. Q6 6R69GEY AR TR QUP HIKIRS | LIHIGLT 64 |
() 10x5+6 (i) 100x7+10x1+8 (iii) I0p+10q+Tr
2.13. Q°GHIQ 69 66w (Game with Numbers) :
2.13.1 @R ASFEHR QGG 6QR 6SHR :
geel 6981R : 900, YAOIP 6AITN GR UFRIR AH QAP T T YRR F6RE 6aAF ATMI |

1. 64 61619 66IGN Q@ 2w ~
A6RRQ SIS (49)

QR Al QU |

2. QUFYQI A°FITQ QIR I R IFAYL FEM
QAN AR | 94)

3. 4 Y QAU QR

Sl QI aE 60 &Ql QYR Ayl 8 g

Q°YYl Qe A8l : e Aad (143)

4, LHIQAQ AAER "11" QIR QUG AAER "11"QIA QUIRER
A QUATR Fda eq | QUITR (13)

5. 69¢Q "11" QIR QIF QAR QUSEE (0) g

TFREQ AUCHT Q@R IR |

950!, 4007 K2al QIR 967 GAE IR 64, 1 6AER WACHY @8 Q&R AlE ?

QRS 2IY I 651R ARG ARG @'8 9BS! |

EHUREQ UQPE ERIRR F654 :

F16QQQ QIS ab, LIFIQ QYIIR QU 10a+b | LHIQ WREEAY @AR! QIQl QYR A°HIT ba
620 | JI9IQ QIR Qd 10b + a 629 |

A QI AAE =10a+b+10b+a=10a+a+10b+b=11a+11b=11 (a+b)

Q98 RNTPRI 69, AW QAR AT ARIAR! "11' Q 9@ FIeR; 604 AW AT 11
QIR AUIRER QAT 0@ @l |

QY @Q: I AT "11' QIQI QT FER AITR, AFYS LHIIQ AT QA ANE Qg
QAR 62 |

delfl 659 A 629 64, AIRAER QATRT 13 ALl QTS A 49 Q AT QAQ AT |

deIql 66109 A28 @@ §¢ AR 6AGER AUTEHV I° QTR 6260 A28 AV @
6Q9l — (i) 27 (ii) 39 (iii) 64 (iv) 78
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~

Qo190 69@ :
00 g8 9A0Ig 69IGN QR AFFAY A AUFAF 92 Q¢ RN Fead QAP AN |

1. 69 691619 66T 9@ U N
A6 QSIS (29)

" QFe QW QUL |
m 2. QUYL TR e IFAY YR YR IR FEM
)H‘Ei @l (92)
P 3 Qie GBI QA Qe QI
e gaeel 69w 2al d*GLQ HIQARQ AT gael

2R dQ @ | (Ueqcre

adla el (92-29=63)
ARINR 629l ZIQR)

ABQATRG "9" QAU WG

4. AQTRF "9" QIR QIS R |
@6, QTR (7)

5. 6Q4R "9" QIR QUG QAR
o QIS (0)
TREQ QUGEHY Q@R FIQ |
@0l 94 §00g F2nl AR $6F FAR FITA 69, 1 6AFER WICHT &8 A@e QfF ?
QRS 2 4 66R ANN1A 6RNIRE @'8 QB4R |

CHREQ QIQES ERIIRQ F65A4 :
690 QIS ab AILIQ QYIS QA 102+ b | LHIQ ARRFAL KRR QIAl Qe A°EMIT ba
629, JI2IQ QY99 Q9 10b + a 629 |
Y QUQ AT = (10b+a)—(10a+b) (a<b)
=10b+a-10a-b
=10b-b+a-10a
=9b-9a=9(b-a)
[ 9@ a>b 621R2N AATR 9 (a —b) 622
Q68 : (10a+b)—(10b+a)=10a+b—-10b—a=10a—a+b-10b=9a-9b=9(a—b)]
2R 9] RIOERI 64, A QU ASATR ARAIA! "9" @ GIeR | 60§ AW QAR
2SRTRY "9" QI QUTIRER VGEEY QLR X |
AR : AHIQAR SATRG """ QA AUIFER VTR, AFYR! °HIIQ AFLA
USQTR AT AAIQ 689 |
(i) a<b 626m b-a4a° (ii)a>b6aEM a—b 62T |
Q1P 65IRQ A} 629 64, QUG AR QA WATRT 7' QIR YU A°FYl 29 Q AFYIR
QTR AL AR |
G010 69199 AGARE @R G LJIFIRE 68F6R VTCIT &° AGTR 6960
QEE ARV @R 6Q9 : (1) 17 (ii) 21 (iii) 96 (iv) 37
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2132 GF QAL QGG 69K YR :

G018 69R : AR AV IR | IRGI, F00F QIS 57 AFATE AW QAP FaR
4g° J6Q Q6w AR QY KARlg QAR |

PeREPR caml - Qewd AU S99 QIR A°gd @Iy
(i) 691G 08 AFITY A QL | @) (349) ~
(i) LHIITP BRSIA RLIER 6@ | ()  (943) m
(iil) 9% AIIQ AR LY F6AT @ | (i) (594) ﬂu
(043349 = 504) s,
(iv) B6RUTTRG "99" QIR QS K (iv) QUOTR (594 +99=6) 9@
QAT F¢la *Q | 3 QUTCHT QIRNL |

6OIMER UREe ERIRQ F6QNE :
FERRQ AT abe AITIQ QUIAR QA 100a + 10b + ¢ (a > ) LHITF BRI FAER 66N
cba 62Q | cba @ @Id@ Qd 62@l 100c + 10b + a 62 |

Q@ AHIIQ AR A F6AT @6 AR : (100a + 10b + ¢) — (100c + 10b + a)
=100a+ 10b + ¢ —100c — 10b — a
=100a—a—-100c+c=99a—-99¢c =99 (a—c)
(9@ ¢ > a 621Q 2N 6069 FEANTR 99 (c— a) 629)

2IQ 99 FSITTAI 69, AIMIQAQ FEATTR "99" @ IR JIGR | 60¢] AHIQAQ FEANTR
"99" QIQI RUFFER AIGEIY @RI AL |

oY @

Q°NIgLER @GQIQG’@Q 99" QA QIANEM WIITR o IQ° Iax IR0 AW QA
dSATM AL Qe 6% |

QB 6510 A} 629 64, QUG FRQ! QIR YUGITR "6" ALl VYR 7 UFIL A°HYI "349"Q
Q9 6 o9 IR19 Ue QUQ 2IQTR A2 AR |

Qo1 6509 UQARE @R F¢ LHIFIRE 6F6Q GEHT B RUATR 6R6E AT I @R
6%

(1) 132 (i1) 469 (i11) 543 (iv) 901
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0gd 69a :
QRAIR F90Q IR | 900 IA0IR G6RIT 2T AUFAIF FIRI IQ° F6ad J0IeR RIdY R
Qaml |
6Ra AQE : f6Ra olee gheIa K1Y
(i) 96QIF 2 e QUIAP FER! | i) 2,3,499°7
(i) 9 U QUQ 60 G6RI0 68 aa
05, QY QG G0 RARIG FL;
m 69R06Q AFYFR G100 AR

[ 8@ Qg 69lITN 6QlITN QIR 6969 |
b, Qell : AFQQ 9& a, b, ¢ 62IQAIN,

890 6962 abc, cab 49° bca (i) 237,723,372
(iii) Q°¢l @A A8 Fo @R (iii) 237 + 723 +372=1332
6QI9TR fda AAQlg @2 |
(iv) AR 37 QIR QY RRARIG @ER (iv) 1332+ 37=36

(V) 699 Q°HIQEQ AAT ¢ 37 QAU QAT (V)  QUEHT Q@ @ |
@EM WCICAY Qg@@ I
MR QUQEQ @ISR @Gﬁl,‘&éﬂ :
abc @ QY@ Qd 100 a + 10b + c,
cab @ @YId@ Qd 100 ¢ + 10 a + b 9Q° bca @ QId@ Q< 100b + 10c +a |

AU AAE = (100a + 10b+c) + (100c + 10a + b) + (100b + 10c + a)
= (100a + 10a + a) + (100b + 10b + b) + (100c + 10c + ¢)
=11la+11lb+1llc=111(a+b+c)=37x3(a+b+c¢)

2Q 28 RIAGR 64, THIRLQ AT ARIAR! "37" Q IR FEOR | 60§ LWMIGAR ANTG
37 QIQI QUG R AFCHT QRS FE |

MIUPAR :

QG @aQ AA] § "37" QIR VUTRER AT, AFUF IR AFAQ AT]Q 3 6l
Qe AR 629 |

QB 650Q A} 629 64, VUIRAR! QA ANTRT 36; 2 2w QUQ ANEQ 3 &l AL AR |

Q@Q ARG 66 3x37=111 12 X 37 =444
NQ° (160! : 6 x37=222 15 x 37 =555
9x37=333 18 X 37 = 666 QQYIG |
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1. 909 63Rg AFARE AR ) AFYFR 6IFER VIFEHT B UITR 6R60 QLR AN A
6ad = ()4, 1,7 (ii)6,3,2 (i) 1,2,3  (iv)9,3,7
2. QY LoIglg 698 A0R0R Jeee 9aG dIG 6nd |

(a) 7x9=63 (b) 2178 x 4 = 8712
77 x99 = 7623 21978 x 4 = 87912
777 X 999 = 776223 219978 x 4 = 879912
7777 X 9999 = 77762223 2199978 x 4 = 8799912

2.14. YRURYLS! AQIL (Tests of Divisibility) :

g 68916Q 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11 9@ LHIAINT IR IQUFIGI KA QY FRQUAN
olal @eArien aRe, 2ie 6@Ed AW a8 AW | AWIANE QR R @ F PeAIeR
dQIY AR 69YARL | QUEAUB IS AAV1Y YR 2RISR YOIER 2R |
2.14.1 QY 10 QA SQURYS! (Divisibility by 10):

6@18d QEll '10' @ EIeR 626R, AT 10 QIR SRR 629 | 926R 6T A6 @ | ¢
AHIGET P @R |

10, 20, 30, 40, 50 .....21G '10' @ GEOR GG YL° YAIREQ Yae AR1A 2 '0' | 694 1AQ A%
RSIFRI 69, 6@16IT A°HIQ AR Q1Y A "0 686M A°HIT 10 Q@ IR 629 N° AT 10
QR FAUFY 622 | IR A ARG FAT 9BRIP 608 KRR |

"....cba' F16QQQ 631G Q! |

Q8 IR NI Q4 ..... +100c + 10b + a 629 |

OIER "a' 999 ARA A, "b" @9 ARG U IQ° ¢ F09 IR A QYIS |

10, 100 @@4I@ 10 QIQI GQIeY 629 10b ¥e° 100c Ak 10 I SQULY | &g "a" 10 QI
AURY 6291 QARIQ | AR a = 0 621 AR | 22Q IR ARG T a, 0 626R TR AT
"10" QIR FRUFG 629 | 604

10 QIR SRS FAAIG 6aml -
616d QIR YRR YIN1Y A 0 6LIRUSR @R IS 10 QI YRQAURY 689 |

Few @6) @7 LAFAF AV A6 IARR! QR Al RS |

@) 10 = 10 (b) & =101=0.1
10 X 10 = 100 = 102 & X 70 =102=0.01
10 X 10 X 10 = 1000 = 10° L x L xLto102=0.001
1 10 1 10 1 10 1
10 X 10 X 10 X 10= 10000 = 10* £ X o X =0 X 20=10=0.0001

2.14.2 QY 5 QIR IQIKYSI (Divisibility by 5) :
'5' Q@ JEOR 989 A @Q | 6d9E 62wl : 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55......
PHIYEF AV AR 6QEQ 64 IYLRR IR Q1Y Aw 5 @A 01 5 9e° 0 QUO10 2Ry

6@led Qe g6 |
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604 RIS FUNT caml -
6@161d Q°HIQ IR NG AT 0 DR 5 6TIRASK A°HUIS '5' QA IRAUKY 689 |
QRMIR 08 GAURIG! FATQ ARSI LR ? 2 SBS |

ga 9@ ... cab M@ LI | YIFIQ VIR QAT ... 100c + 10b + a | 9OI6Q 10b, 100c......
QAT 5 QI YRR 629 | RIQE 5Q GEPR 10 8 100 | @& A°HIT 'S' QAU FRURY 621 626M
a I 5 QIQl GRITG 629l QRRIR | 604 a Q IR 0 @A 5 6291 AR |

2.14.3. Q°@ll 2" QIR SRQUFYS! (Divisibility by 2) :
"2" Q qéow (g Qi) 9o a8l @ |

6216d Q°WIQ I9e AR AF DG 0, 2, 4, 6 R 8 6LIRUN 666Q AU "2' QlQl
QRN | IIYRIEQ FEF Fl6m,

99 HIYLR 2 QIal FQURY |
QIR A2 FRIFIC FATQ ARSI FAUAIR |

qé QQILQE AQ .....c b a @ QG 6669 NLIQ IR QC ....+100c + 10b + a | I @@F
dQ@ 100c ¥9° 10 b 969462 2 QIR FRIxY QI8 100 ¥9° 10 '2' QIR SQURY | OIER @@ A°HIIG
"2" QIol GRIRY 629 Y& "a' "2' QAU SRIFY 689 |

gl 699% AN 9@ a=0, 2, 4, 6 @9l 8 699 |
2.14.4 Q°HUI '9' 9Q° '3’ Qlal Y@URYS! (Divisibility by 9 and 3) :

10, 5 9G° 2 QIQI FRANG! TQIYE, LHIQ 6897 YGP ARG AT AT6EQ Fa @RI |
200 10, 5 9&° 2 Q SAURYGI ANV AR IR 99 A UFG 1T AN AT JFIR
AQNRG T Q8N | @Z "9" @Al "3" QIR FRUNIG! AAIVE AR AR YS! YERNR AR
AIRASG! AGAN | "9" I&° "3" QI FRIRYG! FLATR F16Q AR |

U FYT 6@l -

(i) 69163 QAR AFANST ANE 9 QA FRARYETER AT 9 QIR Sy g9 |
A QIS 9 QA FRUFY 689 RIE |

(i) 69169 QIR ASAIRT AN 3 QA FaUFY 686 IS 3 QAU FQUey § |
ARYell 3 QA GRIRY 689 QI |

28 YNNG IR 2VIRYI LR 62198 A FIAR 98P 60N AR |
P6GITE : 699 LIS cba

cba Qe NI Qd =100c + 10b + a

=99 +c)+(Ob+b)+a=99c+9b+(a+b+c)=9(llc+b)+(a+b+c)
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OI6Q cba AR QYIS QIR QUIBAEER & 621! 9 (11¢ +b) AQT "9" QI FRIRY |
A% (a+b+c) 2Q T e ee@ AT 9 QA (F2 3 QA) Feixy 629, 6661 "cba"
QT 9 (&2l 3 QIR QIR FRURY 629 |
21 9@ ARILQE IUFER @B FRRIRIG FEAIP 6oRIRAG! |
QQIEQE — 7 : "3573" AHIT "9" QIR FRIFY @ Q6% AV FRR |
QAR : 3573 Q QU@ Qd  =3x1000+5x100+7x10+3x 1
=3XO99+1)+5099+1H)+709+1)+3x1
=3X999+5x99+7x9+@B+5+7+3)
=9 @Bx111+5x11+7)+B+5+7+3)

2Q 9] FITQE 64, AHIQ AFFGRR ATR (3 +5 + 7 +3 = 18), 9 @A 3 QI FQURY 2W2iQ
3573, 9 @91 3 QIR FRIFS 689 |

RQQIEQE — 8 : 3576 AT 9 QAU 3 QAU FLVURIG! AV FQ |

QaIe : 3576 =3x1000+5x100+7x10+6
=399+ 1)+50@9+1)+709+1)+6
=3X999+5x99+7x9+(B3+5+7+6)

OIBQ (3 + 5 + 7 + 6) 2@ 21 "9" QI SRR 6L @G "3" QIR FRURY |

604 QG 3576 62Q%R 3 QIQI QY |

SR : '9' QIQI FRURY Q°HYI A1 '3’ QIR FRUKY | RIQE! '3'Q '9' U@ Gew | &g '3' QIQl

FRUFY A°FYI '9' QAU IRQUNY @ 6LIQ AIER |

1. '9' Q GRIGYSI FACR IR @A GF YRR "9" QIR FRRIGIP IV @A |
(i) 108 (ii) 616 (iii) 294 (iv) 432 (v) 927

2. '3' QIQl FRIEe FANG ARIQ @A G¢ LHIGERR "3" QIR FRARIGIG AV @R |
QY Ll FRIQ 6RAYFR ARG 3 99° 9 QIR FRURY ?
(i) 117, (ii) 213, (iii) 1735, (iv) 52722, (v) 317424, (vi) 63171423

2.14.5 QU '11' Q9 S@uxya!l (Divisibility by 11) :
"11" QIR SRS FANG AERARIL |
SRIRYGl FANT caml:

661l Qegiiq g IN1L 9e° AYY ARG AR JEea ANTQ 2SR AG 11 QA FauRY
£9, 666Q QYT A 11 QIR FRIRY 629 |

A28 FU0Q 2RI AR AARER 2D ICAIER FAS! |

(i) 99 68 IR Sl cba @ AIQE Q< = 100c + 10b + a
=99c+c+1lb-b+a=(99c+ 11b) +(c—b+a)
=11 OQc+b)+(a+c—-Db)
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A& cba QHIT "11" QIO FRIN 68 6062 (a + ¢ — b) LAFER Q¢ FAVIRAAICR AT
6a4 |

(i) 1609 d c b a 9@ QIR AFHY A°HY! |

dcbaQ Qde@ Qd =1000d+100c+10b +a
=1001d-d+99c+c+1lb-b+a
=1001d+99c+ 11b+ {(a+c) — (b+d)} =11 (91d + 9¢c + b) + {(a+c) — (b+d)}

92 @@ AT 11 QU IR 629 6969 ((a+c) — (b+d)) AARER @’¢l FLAVIR AR QUG
6ad |

QIR (i) B (il) @ F6qUIQ ARR - 6T L WIQ Jg ANND AFANPFQ AAF 9@
agq 919 elewq ANEQ 28, 11 QAU FRAUSY 626R, IS "11" QIR FRUSY
629 |

QQILQE - 9 : 1309 T 11 QA TR & AT ANV @F 6QFQ! |
QAR : 1309 AHIQ G 1Y AFARER ANF
(Q19Q G019 6 998 TR AT AN]) =3 +9 = 12
agq AN UeFieeq AN (QIAQ gaF 8 Q1A AR AFAIREQ AA]) =1+ 0=1
OI6Q 9I9 998 QUQ 22eTe =12-1=11 Q12 11 QIQl SQURY
SIS 11 QIR GRUey |
QQILQE — 10 : 3521745238 AT "11" QIQl UM & X AN R 69§ |
QARG : 3521745238 IR g AIF1A AR A& (5+1+4+2+8)=20
Qe 2gQ ARG AFAIRER AAF = (3+2+7+5+3) = 20
AOE QAR ABATR =20—-20 =0,
QdIgl "11" QIR FRURY; 694 AT "11" QIR IR 629 |
1. '11' Qo GRIeYel GACIg ZRIR @G &7 AHIGERR 11 QIal FRRILIF I @ |
(i) 1331, (ii) 14641, (i) 132055, (iv) 2354012,  (v) 2573439
2. Q7 LAORIGEF 698 QR G RS |
11=11 1+1=2
11x11=121 1+2+1=22
11x11x 11=1331 1+3+3+1=2

SRl : (i) QR LIIGEF BRTIN 6RTER 1 AT ARG Q6E |
(i) eoreq Aaiewq AA] QaIR6a 21,22, 2%, 2¢ ... QEUIE 629 |
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(2genaet - 2 (c) )

a9 LAEAYRF 698 QA @A UG 6RS |

@  1x9+1=10 (b) 1x8+1=9
12x9+2=110 12 x 84+2 = 98
123x9+3=1110 123 x 8 + 3 = 987

©  6x11=66 (d) 1+2=3
89 x 101 = 8989 4+5+6 = 7+8

706 x 1001 = 706706 9+10+11+12 = 13 +14+15
@) 1 (f) 22_12=241 =3
11 3?22=342=5
121 430 =4+43=7
b33 5 _42=5+4=9
1 464 1

6'— 5= 6+5=11

29 924918 (94 Q90Q)E R AFAEIR 661RR A°HI QIR JR¥ AR 6ATRG 6JRATY
daipsn (Ama Q -8 QI6R) FAsIsiTe (i) 123 629 (89 -1) 6
(i) 161 622 (89 -2)

29
83 17 11
43
(eg-1) (9g-2)

a7 YAIRFEQ JER AR AR 69IeN 661G (0 Q 9 I8 ) A QIg; 6JUAE 9@ @
JEax ARSI FQAE 6IRAIRNR | 699 AV IR 699 UF NI AR 6N |

. AR U U

(1) xy =yx ) TFyF5T

(iii) AxCx AC =CCC (iv) ABCD x 9 = DCBA

(v) AB + BA =P(A+B) (vi) AB -BA = P(A-B) (A > B)

(vii) ABC + BCA + CAB =111 (A + B +C)

(viii) ABC - CBA =99 (A —C)

Q.Q. : UL YYYERR ATNIIF IR FEQ QI6R 6aled 98 @@ | FIGRIFIAIER AR
ERRIFE QRER QB JFIFRR AT @AIREL |
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4.(a) B9 69 AHIFER 2' QU FRAUKY ?
24,127,210, 86, 95, 437, 251
(b) @99 689 AWIYER 5 QA FAUFY I9° 6RAGER 2 8 5 ARG QIR FAUFY ?
105, 214, 420, 235, 930, 715
€ @99 699 AWIGEFR 3 QA QUM I9° 92l FRIQ 699 JFR 2 8 3 ARd QIal SRR ?
78,403, 504, 917, 235, 216, 774, 804
d) @99 629 AWIGEF 3 QoI UM FF 9 QI g6 ?
702, 501, 213, 102, 675, 462
5. Q0G| (*) 980 IR JE 699 YO YR JRd [EM A°HIT
(i) 3 QIQl (i) 9 QIR FRURY 629 ?
(@) 7 *5, (b) 3 *2, (c) 17*, (d) 14*, (e) 2%2
6. FINGE @BIew A1IQ 0 ARG AR 6nd |
(1) 9 QIR FRIRY Al 3 QIR FRURY 6269 |
(i) 3 QA FUR A°GMI 9 QA FRURY 626R |
(iii) 3 QIR FRURY A°GHI 6 QIR FRAIRY 6269 |
(iv) 10 QIQI SLURY Yl 5 QU FRURY 626Q |
(v) 6 QIR YUY A°FYI 2 @ 3 QY QAU FRURY 66R |
7. FINEE @BIew AIQ 0 Q@G AR 6Rd |
(i) 710, 10 QIQU SRR @ 5 QIQU Q6% |
(i) 105, 3 6 5 @Y QIR FQURY |
(iii) 897, 3 QIR GRIFY @62 @G 9 QI FAURNY |
(iv) 14641 QST 11 QIR SQUSY |

(v) 432 Q°HUIT 3,6 6 9 QAU SRURY |

kekskekek
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QRIdce 9dgeld 6 zeaa | | |ddlY
(ALGEBRAIC EXPRESSIONS & IDENTITIES) 3

3.1 9e9&«! (Introduction) :

JR6F416Q F6AIRIER X609 NFANTOR RGPS (Algebraic expression) ARIER
aR2 | 2R MIRFQ FI6R Y8R gRal; Kal- JaI8, 63eld, gde 2R fad A0
62IR2IN, BI'Q MIREI AIRARE | ISR AAIRIFER 6R609F 1 UVR -~A°6@Q (literals)
NI 29, 6009 RIS (Variable) QRIAIREIN | 6297 631G AIg 9R4IA IR F1RGIS0R
AAIRIEIYLR FIRIEQ YR Jadl @IQ A°GI0 621R2IN, Q9! GIEE 198 AGIRIS, IREAITRIROIQ
@AQ QR 64 SYAER AIERIOA! I ARIGR Y QEXENY | 98 AR IRECRITUIR 6896R FQR
Jd@9dl @aQ Q6100 @9 64 FIAER FI 2IENPR! G IR FAUDR |

3.2 ARERAAAIR (Polynomial) :

2IB0R A6@2 (el X, y, Z .... a, b, c... AVIT) QA 6YEREIT AQAYRIS AR
‘RGP 0P IRERVE YUK |

QAILREYQT, "x 8 y 9RG AEIQ QG 626M, X +y F1-I @ A&Ie Q@I 17

MOI6Q X B y Q 6963 QIR A°al QIR IR AV ABS YR |

OI6R "X By Q@G GlIe QY = x +y 4@ Gl QY | N9l 9@ IRGISIGR 0 |

X +Y' 6298 Q19500 AGgRIE, X 9G° y 6208 G468 AW AIR QILLE VAR A°6R
(literal) | 9691 AY 656116Q VLIYR 6R699 Y RETR AAIRIRQ LS 62,
()3x, (i)2x+3 (i) 5x*—-2x-3, (iv)x*+3x2-9x +5
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OI6Q RQY @R (a) @R QIFFIEGR AR JLRER 6XAR 60T PRAIE 'x' Q&ET |

(b) IRGRIFFERER A PRAUT X' Q QG ATAIAR FIAS | 22Q 6T 6896Q
A0YER QAR JLA°ayl g6w |

(0, 1,2, 3...... 204109 2698199 94 el @aldN | Q8ALHIIANeR LIRS T
Q3 QRIAIN 1)

(c) (i), (ii), (iii) @ (iv) 6Q @ VAIRNYLAQ VA LeURET 1, 2, 3 99° 4 | 604
6Q9e7 JAIREE IRdR, QRIR, G6 dQ 6 FIAUe Jdd U QIF @ dAYRIE @ER |

QAL 2 693 FYRAFC VAYRHFER, ATER GRS VAIRHIFIGR0IQ @AG &R ?

1

MH6+2x2+x% Qx+x", B)2x2+x?*+4
OIEQ AP QA 64, YEAIR JRYRINEQ @ QIR 2]l QgAdl AIvls 9] A
1

QER | Qall: (1) 6Q CIEI ARG 2x72, (2) 6@ GOTA AT x ' 4Q° (3)6Q FIF AT x

@g (i), (i), (iii) 8 (iv) 90gRIG6Q (QEUQ QUF), AT x Q ACIT AR 2R
QG Q6% |

6969 2lI6e1 (1), (2) 6 (3) IAYRIEYER, (i), (ii), (iii) 8 (iv) IRIRFYLR0IQ FAQ @R
QULER YRS RQAIQR! ?

OI6Q FI6QQdQl 64, (i), (i), (iii), (iv) NL° (1), (2), (3) YAIER J6946R 691G~ 661G~
QRGISER IR | @2 Q2R @Q J@ld @AQI FAI68 (i), (i), (iii) 6 (iv) 9IRIHYE ARG
QUAEA RS @QQI QIRlE ARMERIFAIR KGR |

JARACRITARQ L°R RS RRR! |

QR : 699 AFANTER AAGRNFERER AT AGIT AGAGIAR gIdA°Sl,
699G aReRIFIR (Polynomial) @€IQIN |

AR T @R AALAE GPRR 629R IR g PRAUE X' O&F | IgGR 'X'6Q 6Tl
60lIGN AReRIfRIR QRIFN | (1) 3x, (ii) 2x +3 (iii) 5x> - 2x -3, (iv) x*+3x>-9x +5

3.Q. : 99 ORAIE 98 ARERITIRA AR CRYR Y& 2RJIIYEA FAUTS |
3.2.1 IRERIFAIRQ AS :

ARERITUARER Q! ORAUF (x Q) VP WIPIFY @R IRCRIFAIRA QIS PRI |
dald 2Iee dR6RIfINS oo divla 88 JeQ A29 28Ry 629 2IQEie |

A KR : (1) 6 (i) IRERITANQ QIS 1 &Rl 696, (iii) B (iv) 6@ @@ IRERTURR AIE
QeUREN 264 |

1. x+1 9@ 92QIG1 IRCQAITUIR | MLIQ 0.x*+x+1 LIRIAER 6ATEM NLIQ QIS 6R6Q 629 ?

2.x2+x+19 0.3+ x>+ x + 1 IRQ6Q 66 12 9@ G711 ARERITUIR 689 @ ?
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Q¢ QISR A AQ |
RIS —1 : 5¢ ARERITIFER AIQ 9o Q|
(1) 5x*+ 13x -9, (i) y* + 17y, (iii) 2p + 3, (iv) -5
QARG : (i) 5x*+13x9Q QG 2 |
604 N2 @ GG ARERIFAIR (Second degree Polynomial) @RI |
(i) y’ + 17y Q@IS 3 | 604 921 99 Sale1 aReRIf2lIR (Third degree Polynomial)

QLGN |
(iii)) 2p +3 Q QIS 1 | 604 ¥2Ig IaIS1 ARERIF2IR (First degree 221 Linear
Polynomial) @eI<diN |

(iv) =5 9@ IRERIFIQ | RIQE 92l —5x° 2IRIAEQ RIFE 621R AR |
QeQl° -5 & §Ralel ameRIAIR |

QIR := (1) 696Q16T 2SN AQEAL ATl IR '0' UG GEQ AREAITUIR 62RAIQL |
LI Y ARERIA2IR (Constant Polynomial) Qeldi |

(2) L°62U6Q QAAG1 ANERIFTIRY Quadratic Polynomial, G7aI61 dReRIdi2lg Cubic
Polynomial ¥<° QIQQI91 dR6RIA2IRg Biquadratic 2891 Quartic Polynomial @I |

3.2.2 ARERAT2AIRQ AL :

AMERITANR Yeie deg 6RIf2IR (Monomial) @RI |

AMERIFUIR AT IRAQT 6TIRAIN 6869 LI A6RIFAIR QLI |

6dE9R ARERIFRIR, YAG A6RIARIRG 690 J00 62IRA6R, Gl A1 ARCFIFIRQ
(Binomial) QEIKN 99° GG QIR ARITLIQ OIQ 2R 2R, 2I6F 6Qan AREAITAIR
6QIR K4Sl |

3.2.3 €16QIT2IQe AL :

X2 -2x — 3 4@ dRERIFLIR | YRIQ Y6Rie dQ 646N 66IIGN F6RIAEIR | JegeR
Rkl 62600 QQI9R (Factor)@ gEITe 62IRdI6R | 6169 deq ArYIe QRS @S
deQ Q9 QAN | ¥OIEQ x2 =1 x x? Q° —2x = -2 X X 60§ x’Q A°F4e Aadl 1 Ie°
-2xQ A°gi@ ARG -2 | @@ IREAITIRR 9L1AAQ 3 |

-3 =-3xx°629 -3, x’Q A2G QI -3 IR YR 6QIR QLA |

1.2x =5 6 3x2 2x+7 IRERITARER &I IRGER A2FYLT IR @A |
2. Q2% 6RdlIN GaQ1 9e° GaQl AR6RIFAIR 68, 6ATINER AQRAH, QG I&°

J604R J9Q AEIR ATAYEFP 6RS |
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3.2.4. 49¢l d@ (Like Monomials) :

A8 9@ 9RQId QIQl G100 Qa6 F6RIfEIR @ IRRIP FRIFRIQ AR Qe SF| @A,
6069 6QCIRE AQE 6QIFRIR QI AGE e YN | RLILAEYQD 2x, 9x, —5x RRMIT A4
eI |

6Q2AQ -3x2,x%, 7x* QUG (1 A4l A6RIFEIR UGS | AIQ 2x, 3y, 5z, AT AQE AQ
qug |
M@l :(1) 2FQ ICRSR! 6RYR IR PRAUE FEY ARERIT2IR VR G Q@R |

(2) IRERITUIRR PRAUT @L6M ARCAITIRR ARG QTG QTR |
3.3 dRERIT2IRR 629 :

AQ8 IMERITIRR 699

Q¢ QLS 6@ |

()2x+3x=24+3)x=5x (4@ FUOQ Y6Lal)

2 2 ~
(i) 2%+ 3x% = [§+3J x2 = %xZ (Q4e Fa0Q geaial)

619 AAFEQ 6RERIT RIS @I -
(i) Q49 A TR A6 AGH VAT 6QIFATR FelA FAUAN | (AUR ARIFQNF 69 )
(ii) 6UEAIEd QAT ARCRITANR 6ANTR Fela R AT WG ILYRF IR0 @@ 694
QUL |
(iii) 699 gRAQ YAV RIS JeI6er ARCRITUINR dAFEeR PRAUTQ QG AR (28Q¢!
Ql AFQ0) 6RASIAN |
RQIEQE -2 : 6QITR G @Q: (7x + 8x2+10) ¥&° (3x2+4x+30)
QARIS :
(1) UIG GElIR1 : 9@ YEIRIER Y6RUIR IREAITAINR JGeT @9Q AR RFI6Q R 6213
QUL |
o6 6QIGTR = (7x + 8x2 + 10) + (3x2 + 4x + 30)
= (8x% + 7x + 10) + (3x* + 4x + 30)
= (8x% + 3x%) + (7x + 4x) + (10 + 30) (294 9@ IR0 FAUIRI)
= (84+3)x% + (7 + 4H)x + (10 + 30) (Q4e FA geal9 Q@AUTRI)
= 11x> + 11x + 40
(i) 23 9dIa1: @ gdInleq 699 Jadg UG @ 6ad 2 AR 6
69 QAN |
geer - 8x? + 7x + 10
QNG 3x2 + 4x + 30
oeda 6QIgTe = (843) X2 + (7T+4)x + (10 + 30)= 11x% + 11x + 40
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QQI2QE-3 : 6QGNTR FdA @Q : (2x-3+5x),(6-2x—x%) N (5x+3x—4)
QarIe : (UG g8IR1)
Qeda 6QI0TR = 2x2-3+5x) + (6-2x—x) + (5x +3x2—4)

= (2x>+5x-3) + (-x>-2x 4+6) + (3x*> + 5x — 4)

= 2x2=xX2+3x%) + (5x —=2x +5x) + (=3+ 6 — 4)

= 2-143)x> + 52 +5) x + (3+ 6 — 4) = 4x> + 8 -1
aa gaiet = gad : 2x2 +5x -3

Qo1+ x> -2x+6

oola : 3x2+5x — 4
feda 69T = (2-143)x> + (5-2 45) X + ( 3+ 6 — 4) = 4x> + 8x -1
AQIEQE-4 : CACNTR Fdg @Q :

Bx*—4x + 7), (4 -3x> + 8x + 4x%) 9Q° (7x° -2x%> +9)
aarie : (UG gsia)
aeda 6QIgTe = (3x3 — 4x + 7)+(4 =3x% + 8x + 4x%) + (7x3 =2x2 +9)

= 3x3— 4x + T)+Ex® 3x> + 8x + 4) + (7x* -2x*> +9)

= 3% + 4x° + TxX)+(=3x*> -2x%) + (—4x +8x) +(7+4+9)

= B+ 4 + DxX*+(-3 2)x>+ (-4 +8)x +(7+4+9)

= 14x>-5x% + 4x +20

aa gdiel ¢ 3x*— 0x>— 4x + 7 (x> Q Qedg '0' FaISIR)
4x3 -3x* + 8x + 4
7x3 2x* + 0x + 9 (x Q QAe9g '0' FeSRI)

aeda 6D = B+ 4 + DX+H(=3 2)x*+ (=4 +8)x +(7+4+49)
= 14x’-5x% + 4x +20

(aganeal - 3() )

1. gaugie gas ea |
(1) 3x+2x = B3+ ....) X = ... (1) 5x + 7x = (cee. + 7)) X = ...
(iii) -6x + 4x = {(...) + (..)} x = ... (iv) -2x -3x = {(...) + (..o}x = ...
V) x =2x ={(..) + (.o}x = ...

2. 6QlgTR Gda @a |
(1) 4x @ 3x (i) 2x @ -3x (i) -3x* @ -2x3  (iv) -5x* @ 2x?
(v) 4x 6@ 4 (vi) 2x*+3 @ x>~1 (vii) x>+1 @ x—1  (viil) x*+34+2x @ x+1
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3. gaudie Jdadl @ |

(1) 3x + 2x = ( ) (1) ( ) + x = 8x

(1) 2x + ( ) = 6x (1v) 3x + 4x = 4x + ( )

V) 2x+5x=( )+2x=( ) (Vi)2x+S5y+z=( )tz=02x+z) + ()
4. 6QI9TR P49 @Q |

(1) 2x, 3x, 5x (vi) 2x* + x -2 @ x+2

(ii) 5x?, x2, 3x? (vil) 5 — 2x+x> @ x’+2x -5
(iii) 2x3, 3x3, 4x3 (viii) 3x =2 + x> @ x*+3x -2
(iv) 3x%+ 2x @ x*+3x (ix) 1+ 2x%>-3x @ 2x+3+4x?
(V) x>+ 3 8 4 — x>+x (x) 2x2—4x -3 6 4x+3-2x>2

3.4 ARERIAYUIRAIFTQ F6LU :

2lIee R1868 64, a @ b F6le @QQ! YIgl a A2 b Q UGN FERIA IR 1Ll
604 6m¢Ql a—b=a+ (-b)

@ 80 2R Q4 267 9 ARERIFIRA F6aie TR Fda FAAIRS! |

Q¢ ARILREIYGR 694 |

AL — 5: (UG g&IR1) 3x2-6x + 17) @ (5x —3x>+19) Q F628 @A |

QGRS :

Qedlg Gealdl @R = (3x2— 6x + 17) — (5x — 3x2 +19)
= (3x*- 6x + 17) + (3x® — 5x-19)

= (3x*+ 3x%? ) + (-6x — 5x) + (17-19)
B+ 3)x>+ (-6 - 5x + (17-19)

= 6x2- 11x - 2
Qa3 gale : 3x* - 6x + 17
-3x2+ 5x + 19
+) =) )

oedle @eglel T = 3+ 3 )x2 + (=6 — 5)x + (17-19) = 6x2— 11x— 2
QQAEQE — 6 : (4x° 2x2+5) Q@ 2x* — 3 5x) Q@ Q6QlE @A |
QAR
ceda Geglg oe = (4xP-2x% + 5) — (2x3 — 3 -5%)
= (4x*2x>+5) + (2x* + 3 + 5x)
= (4x3-2x> + 5) + (2x} + 5x + 3)
= (4x*-2x3) + (2x) + 5x + (5 + 3)
= (4-2)x> +(=2x3) + 5x + (5 + 3)
=2x3 - 2x2 + 5x + 8§
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aa géliet @ 4x* - 2x2+ 0x + 5
2x3+ 0.x>— 5x — 3
=) & & )
oeda Q6IGITR = (4— 2)x% + (=2x) + 5x + (5 + 3)
= 2x3 — 2x%> +5x + 8

(2gs1ee1 - 3(b))

1. gLI? JEl @ :
) 5x =3x=5x+0)={()+ ()} x=1C(.)
(i) 3x = (= 2x) =3x + () = {() + ()} x =(.)
(i) =2x = 3x = 2x + () = {() + ()} x = ()
(iv) (2+3x) — (3-2x) = (243x) + (...) = (2-3) + (Bx+...) = (.)+(...)
(V) (X = 4) — (3x42) = (x = 4) + () = (x43%) + () = ot
2. Qedld @ :
(1 12x @ 9x (i) 5x Q -3x (11) —2x Q 3x
(iv) 4x @ — 6x (v) (x+2) Q (3x+2) (vi) 3 Q@ x*+x+1
(vil) 2x* - 2x -2 @ x> + 2x + 4
3. Q60l0oe Gda @a
(i) 2x* + 2x @ 2x? (i) 5x*+3x @ x* + 3x
(iii) 2x*— 2x @ x*+ 2x (iv) 3x*+ 3x + 2 @ x*+ 3x 2
(v) 2x* -5x-1 @ x*+5x -1 (vi) 4 +3x+2x*+ x* @ x*+ 2x* -3x+4
(vii) 2x* = 5 — 2x*-10x @ x* + 20x — x*+3

3.5 ameRIfigIRe gae :

(a) 9@ F6QIF2IR ATE AR 9@ A6RIFIRA OIS :
elee! RIsiee 64,
3xx=3x, XXXx=x2, XX x*=x3, 252X x =2x° QoY@ |
QRAIR 299 FJEIL 6T AN A :
(1) 2x X 3x =(2Xx3) X (X X x) = 6x?
(i1) 5x X 4x> = (5 x4) X (x X x?) = 20x?
(iii) =7y X 3y* = (-7 x3) X (y X y°) = - 21y*
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A [EM REARR 64,

() 96 F6QIFRIQR JEre @ A6RIfIR 26s |

(i) @& F6RITRIRA JEITRRQ A2F = JaFI A6RIFIRIRA AT X Go1A F6RITRIQA AL

(iii) OF QI P6QIYR A6RITRIRR JEITR TR KRR 6a6M, 26E! 2 QRATR JEITFR

QIR FAULN | 9Y6Q @B FJITRG V1Y FERIFUIR QG JEIE QAL |

20Q 90Qe F6RIARIRG 9Lae FEITe A2 GIIR AR JETe 3R @QUAIRAIER |

(iv) QéIe 9RAU6Q YAFFALT B ARELIFT FACR I MLLIQ FALIRAIER |
(b) 9@ A6RIFLUIR AFG 9@ RCRIFAUIR 8 9@ IREFIAARR FIe :

2x B (3x+5) Q QEITe FQ @A |

2X X (3x+5) = 2x X 3x + 2x X 5 (Q4% Ga91)

= 6x>+ 10x

6QEAR AR YR QLRS! 67 |

3y 8 (6 -Ty) @ QEg? Fo @4l |

=3y X (6=7y) = =3y X {6 + (-7y)} = (-3y) X 6 + (-3y) X (-7y) = -18y +21y>

Q4e FAC g6Id @8 96ALlee Y@ ARIFRIQ ATe Y@ JRERITIRR gée
QORIRR |
QRILAEYQD : 2x X (X*+3x+5)

=2X X X2+ 2x X 3x + 2x X 5 = 2x* + 6x%> + 10x

() Y99 IRERIFAR ATe A 9@ IRERFARR Y& :

QACAIT IRCRITANR FJITR A AREI6R 26F Q4R FAT J6Ad @R |
QALAEYRA : (2x + 1) ¥9&° (x+3) Q YITR 2R

(2x + 1) (x+3) = 2x (x + 3) +1(x + 3) (Qae {aa)

=2x2 + 6x + x + 3 = 2x* +7x +3 (a8 Q4@ {99)

6QEAQ (2x2 + 1) NQ° (x-5)Q QéITrR

=2x2+ 1) (x=5)=2x>(x = 5)+1(x - 5)

=2XX+2X(=5) 41X X))+ 1 X (-5)=2x*-10x> +x =5

JEIe U6Q QITRER &l AQIIRAAGF IRQ @A GAUIKIN 8 x Q IGIF KR ARIR
QR AN |

Rl : Q4R G941 : a(b+c) = ab + ac @I (b+c)a=ba + ca=ab +ac
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6RA :
(i)  aReaIfaRe 0 (49) QI Jdem, J8Te §e 23 |
(i) IRERIFTIRY 1 QA F&iem, INEAITARE F6e JEITR 62N |
(i) QP IR 2R AAR! GO INEFITR JEF AT FIER AR RN |
(iv) Q4@ QA J6AId @Q FEIR @RI |
(V)  JETe 499 defieg dFIR 999 6nd AQR QUL |
(vi) dRERTUIRA JEIF J@AUER RATFALT 8 AREUIGN T JYRY 6QIREN |
AQILQE-7 : TR A @A : (x +4) ¥&° (3x - 5)
AARME : F6da QITR = (x+4) (3x=5) = x(3x — 5) + 4(3x—5)
= X.3x+x.(-5)+4.3x+4. (-5
= 3x>-5x + 12x -20=3x>+7x 20
A4 @ @RG YRS ARCFIALIRA JATREQ Y@ ST AMERITIR Y& g9 |
QQIEQE-8 1 (x+2), (x=1) NS (2x-5) Q YT F¢lA @R :
AQUJS
a6da GEITR = (x+2) (x—1)(2x=5) = {(x+2) X (x=1)} X (2x-5)
= {x+2)x + (X +2)(-1)} X 2x-5)= (x*+2x —x-2) (2x =5)
= (xX2+x-2)2x5)=(x>+x-2)2x + (xX*+x—-2) (-5)
=2x3 4+ 2x2—4x - 5x2-5x + 10 = 2x3 + 2x%>— 5x*>— 4x — 5x+10
=2x3-3x2-9x + 10
QQILQE-9 : FITR G AR : (X4 x + 1) (x2—x + 1)
QARG : F6d IR = (X2+ x + 1) (x2— x + 1)
=x2.(X-x+D+x. (X>=-x+ D+ 1. (x>-x+1)
= XX+ (=x)+ X2 1+ X X+ X (=x)+ X 1+x2—-x+ 1
= XX+ X+ X -2+ x+x2—-x+1
= XX+ X+ -xX2+ X+ x—x+ 1 =x*+x>+1
AfY @9, @G AT ARERIFUIRA JOTR I SIQAAIGT ARERITIR 2SS |
RQIEQE-10 : JITR LA @R : (2X + 5) 99 (x*+ 3x —7)
QAQUJS
aeda QaTre = (2x+ 5) (x2+ 3x —7)
= 2x. (X2+3x-7) + 5 (x>+ 3x -7)
= 2x X2+ 2x 3x +2x.(=7)+ 5. x>+ 5.3x +5.(-7)
= 2x°+ 6x>—14x +5x%> + 15x -35
=2x3+ 6x% +5x2 — 14x +15x — 35 =2x3+ 11x>+x -35
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(2genast - 3(c))
1. 4918 998 @9 :

(1) 3 x 5x = (...) (1) 3x% x 2x2 = (..)
(i) 2x x 0 = (..) v) 3x* x 1= (..)
2. aq ARETe 98 @ :
gee  aeRifam — 2x —5x 3x? — 4x 7x? ox?
do1a asaideim |
2X 14x3
—5x —15x3
3x?
— 4x 20x?
7x3
— Ox?

3. gaudie o8 @9 :
() 3 x (2x =7) = 3 X 2x+ 3 X (corene. )
(i) (-2) x (B3x +1) = (-2) X 3x +(-2) X (rreee. )
(iii) (2x —6) X (—x) = 2x X (... ) + (oo ) (—x)
(iv) (= 3x) 2x + 4) = (e ) X 2X + (=3%%) X (oreeee. )
4.  QOTe G4 ! :
(1) (x =1) X (x +1) (i) (x-DX (+x+1) (i) x +1) X (X>=x + 1)
(V) 2x+1) X (x=2) (V) 2x+3) X (x2=2x+5) (Vi) (-x=3) X (x>= 5x-2)
(vii) (R +1) X (x2= 1) (viii) (2 +1) X 2x>=x+1)  (ix) (x2= 1) X (x> + x+1)
3.6 ARERTAIRY VUKL
JEIe g@9l A2 Q6¢1 AL | 60¢ 98 20x + 5 VUIRAIRQ VTR 26 FAR AR ?
604 2N J26A T @RI 621 64 5 x (6960 ?) =20x

604 9671 ATRER FIFAIRS 6d 5 x (4x) = 20x s 20x+ 5= =4x
(657 o0) @98 ARE1E a8 Qa |

2XxX7=—— —x7=14x 147"=_
3xX8=— x 8 = 24x 247"=_

AX X 6 = —— X 6= 24x e

X Xa=—— —— X a=ax %xz ,a=z0
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(a) RIS ARCAIFUIR (YGIF) QSR QA ATTAR 6R6ER RILRE FI6Q G2USR |

(i) 10x+5=10?X=2x

21x+7  21x 7
=—+7 =3x+I

(1) QRlx+7)+7= 7 Tt

ax+b a b

A6RQE : UG ¢ =0 g9, 6669 (ax+b) + ¢ = e

2196100l @8Q 8Q @Al : X2+ x Q 22 @& ?

Xex= =Xy (X#0)

6998 : A& x # 0 g9, 686Q - =1629 |

(b) VAR ILAS1 AREAITUIR — AKS QS QUTFAUR 6R6CR RGIEQE 6@ |

. 20x%2  20xxX
() 20x2 = 5x = 20X - 20XXXX _ 4y
5x 5x

2 2
=20x +10x=20x +10—X=4X+2
5x 5x X

(ii) (20x2 + 10x) = 5x

Q2128 - 11 : QTR Ada @ (1) 12x + 4 (i)15x2 + 5 (iii) 24x2 + 8x
QARIR : (i) 12x + 4 6@69, 2! ARSI MG 2iea dQ *RQ! :
4x (6969 ?) =12x
21661 @1g], 4x3=12 .~ 4x3x=12x 60§ 12x +4=3x
(i) 15x2 + 5 6Q6@, Y2 Qe QIR 2I6e FQ *QQ!
5x (6960 ?) =15x> 2I6A Q1§ 5x3 =15 604 5x3x>=15x> .. 15x*+5=3x>
(iii) 24x> + 8x = 6260 A RQR! |
QAL TR QAR : 8 x (6966 ?)=24 8 x X (6960 ?)= x2
26 @1 8 x (3) =24 8 x x (x) =x* .. 8x X 3x = 24x? 60§ 24x? + 8x = 3x

QQIEQE- 12 : QTR Fda /Q:
(1) 3x2+9x +3x  (i1)2x%+ 6x + 2x (iii) 24x3— 16x? +8x + 4x

. 3x%49x _ 3x% 9x

QAR : = (1) ———=="—+-"=x+3
3x 3x 3x
.o 2x2 2x2
(1) X +6X=L+6—X=x+3
2X 2x  2x
ooy 24x° —16x% +8x  24x° 16x°
(iii) 2 TR Ox” 8% exdx +2

4x 4x 4x 4x
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(agenaal - 3(d))

1. 9P 98 @Q |

(i) 3 X (—) = 12x (i) 2x X (—) = 12x2

(iii) 4 x (—) = -16x>2 (iv) -3x x (—) = 15x?

QTR da @a |
2. (i) 8x =+ 4 (i) 8% = (—4) (i) (8x) = 4 (iv) (-8x) = (-4)
3. (i) 21x% = 3 (i) — 21x% = 3x (i) 21x% = (=7%)

(iv) 21x* + 3x>  (v) 21x* = (-3x))
4. () (152 + 10) = 5 (i) (16x% — 12) = 4

(i) (24x2 — 8x+12) = 4 (iv) (20x2 + 15x) = 5x

(v) (24x* + 20x) + 4x (vi) (48x% — 44x) + (—4x)

3.7 9ge daIneQ RUIRAI:
AeRe 2isel 12x* + 9x @ 3x QA QY QAR |
qOoI6a QUFY = 12x% + 9x, VUSSP = 3x

QER 3xg 699 QFEa FieR WA gaT de@ 12x* AR, ¢lgl QUATR! galel
de 629 | 9@ 3x @ 692 AUFEQ JA6R WRIQ Gole AQ 9x R, CIFES WITRR
Qo1g 99 |

gieql {60 JRdls 6QdIQal |
4x + 3
3x 12x> + 9x
12x?
)

+ 9x
+ 9x

=)
0

PRI JGFR ARERINUIR- VURR QU AR

RRID JRFEE ARERIFZIQ - YIFR QIR YUIFARQ TR AR B 6REER AL
FEQ6QS |

QUIRAQ FQ@ 6QIAS :

(i) MR JOTIY ARNERITAUR - AUPR QAU VIRA AU JUEE! QR G YURR
QRIR J99eq A9Q AR (| AFQ AQ) AL FA6Q AFIRR! IR |

(i) UFR IRRID VSIY 626M F1d AUMQ U IR VUFRR 2 JQ@ QIR QUG @}

QUITRRQ Y J@ G @RI |
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(iii) QP G VUITRQ oIl JQ JEITRE QUMY TS QUL |
(iv) FEe F6ATTRE IRRQ ATIAER U QA FRALN | GAsk I8 QYR gl

deq UFRQ 929 LI QY RN QUITRQ Go1g d@ Q. QUL |
(208 U6 AT 0 6891 A2 gR ARGR RAULIR AT G QAU |

QAQIEQE - 13 : QAT Ada @: X+ x2+ X + 6) + (X +2)

AR x> - X + 3
2| XX+ x>+ x + 6 ¢1Rl - 69Q IR FELTITRR AP, AR
X+ 2% Qe 0IQ 9¢ 629 , 692 TNINER AAGTA 689
o1 ixz T x4 6 6999 g9 FEANTR 629 AUSECHT |
)
+ )
3x + 6
3x + 6
=) )
0

- P6da @ege = x2 — x + 3

QA VUITA A1 YR
geIql QIR : AFIQ YAT 9P UFAR FF! EQ UIR6R QUNTR X262 |

QUITRQ AT 9L = x>
280 AUITR X* 6 AFRR YITRG URIQ AT FAUAR |
Qo196 : AAGY FEATTR 1@ AUINER QUK 62 |
2 QIR YaIIQg RQIReR JAFdQ QIRl QIEed @Rl QIEITe 6aml (- x) |
QUITRQ GV1A AQ = —x
@ 62119 FE6 UITR 8 VIFRR JITRF AURIQ F6AT FAUSRI |
9019 6QIAIR : UG F6ACTR 9@ AILER QUFY 62! |
2@ QIRIQ 9291 99 QUG AT JQ QIR QIS K6 AUGTR 2@l 3 |
QUITRQ Qo1 Q@ = +3
@ AAYISER TR AUTTR B URRQ JITRY AURIQ FEAT FAUSRMI |
6T (22 WEHY) 0 6291Q QUNFA 699 62 IF° WA 6 6QAAFER
A@eIQI QUAITR QU AR 67QIQ QTR 68l (x> —x +3) |
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AQITQE —14 : AUITR F¢a @Q : (—8x7 + 12x2 - 6x + 1) + 2x -1)
QARIR - —4x2 4 4x - 1
2x—1 | — 8% + 12x*> — 6x + 1
— 8x + 4x?
+) ()
8x> — 6x + 1
8x2 — 4x
=) (+)
-2x + 1
-2x + 1
OO
0
aeda @eoe = — 4x% + 4x -1
RARNEQE -15 : QTR Fda @a : (x> — 5x + 2) + (x -2)
QAR - x* + 2x — 1
x—2 x> - 5x + 2
x3 — 2x?
=) (+)
2x> - 5x + 2
2x% — 4x
=) )

—X + 2

—X + 2

(+) )
0

oeda @uaTe = x2 + 2x —1

1@l : AR 649, AR JRGPR QTR JURAER GG &KE, AIY x> AR
6AEd 09 9Y6Q Q@ | 9§ WUIFAER WY CATNIEIER xP B —5x QA CRATS
AAYER M@ QY IR 6GlIN dAIT FRUNIR QHILIRE |
3.7.1. @UORAeq Qa@e1s 996 (Euclidean Algorithm) :

RQIANGIe AQERE RTER LUEHT 0 62R8 | g 7 @ 2 6Q QUIRER QUIESHS
099 Q% | 69298 9 § 2 6Q RIREA WA €I 0 629 7@ | AAS 7 Q 3 &R
2 6@l U6Q 1 9@l 291 e 7 =2 x 3 + 1
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ARIQE RER FL6R, VN = QIR X VTR + S
29 ReQe1d 989G (Euclidean Algorithm) @QICN |

6QlIGN ARERITUIR - QNP AR IR ARCRITUIR - UFR QA QUG YR 6Q6R AVY FER
@GS 64 601G 6QAFQ TRRAT (ARG AR WG Y68 AT A QAR | 1Y VURRR
Qe §a 218 19¢] 99 A7 2T 6920 AR WG IR AEQ FFR 1 & ATAER ARSI
QAUFTR QUG6SIT @RILR | 6QFIQl Y@ FAR 62R8 |

RQILQE-16 : QAT 6 WAEHY Fda @Q: (x2 + 11x + 21) + (x+2)

AR - X+ 9
x + 2| x>+ 11x + 21
x> 4 2x
=) )
9x + 21
9x + 18

=) )
3 (QUo6as)
Ay AQ : YUGEAT 3 Q UG 0, AURD (x +2) A W (1) Ol @9
4 6996Q X2 +11x +21 = (x +2) (x +9) +3
212lQ QUNFAER VNTR = x+9, RAEH =3

QAQIEQE-17 : QTR B AUSEIT Fdlg @ : (X3 + 8) + (x —2)

AaRIS x> 4+ 2x + 4
x -2 [ x’ +8
x> — 2x?
=) &
2x~* + 8
2x% — 4x
(NG,
4x + 8
4x — 8
=) )
16 (U6

QAR = x> + 2x + 4, QA6IY =16
AQILQE-18 : Y@ @IgRUca QR Q¢ !q 9SG,
QPR = x+45, QUITFR = x>-1 @8 WYWIEIT = -3
QAR - QAN = YU X AITR + QEEY
=x+5 E-D+E3)=xx=D)+5x-1)-3
=x - x+5x-5-3=x>+5x2%-x-28
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QQIEQE-19: 98 x-7x + a, X — 3 QIR FAUR B9, 6069 a Q AIF LA A |

(%[ 211 [T X — 4
X =3 x2 — 7x +a
x2 — 3x
(=) (+)
—4x + a
—4x + 12
+ )
a— 12

NOI6Q QUGI6ET = a — 12
@@ 9@ 8 x> - 7x + a, x — 3 QIAl FRUFY, 604 WOIEQ a — 12 = 0 68% |

soa =12 629

CEEEIRED)

1. QU4 doEl @

(1)
(i1)
(iii)

(iv)

V)

QAURD = 2x+1, Q6N =0 @ QIATR =3x 626m QU=....(0, 3x,2x+1, 6x> + 3x)
QR = 3x%, QAEST = 0, 8 QUIATR = 3x 626 URR = ........ (0, 2x, 3x, X...)
QY = 6xF + 4x + 1, QUA6HT =1 B QU = 2x 626N

QUITR = .......... (1, 2x>+2, 3x%+1, 3x> + 2)

QAR = 2x7, QR = 8x* + 6x> +1 99° QUGTR = 4x*+3 626

QUACAN =...(0, 1, 4x*> + 3, 3x*> + 4)

QAURD = 4x, QITR =3x+2 @ QUICIY = 2 626 VM = ...

(0, 12x2, 12x> + 8x, 12x%> + 8x + 2)

2. QUOTFR Gda @a

() (2 = 11x + 28) = (x= 4) (i) (2 — 11x + 28) = (x = 7)
(i) (X2 + 8x + 15) = (x + 3) (V) (2 - 1) = x + 1)

V) X2+ 1) + (x+1) vi) *=1) + x=1)

(vil) 2x* = x> + x + 1) + 2x +1) (viii) (x* — 4x> + X + 6) + (—x-1)
(iX) (3= 4x2 + X + 6) = (x =3) X) (52 — 4 + 6x%) = (=2 + 3%)
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3. QTR G QIdesy Fda Q|
() x® + 15x + 56) + (x + 1) (i) (x> — 12x + 30) + (x — 1)
(iii) (<7 — 6x + 4x?) + (2x — 1) (iv) (6x +27x* —=9x> + 1) + Bx - 1)
(v) (8X-1) + 2x + 1) vi) x* = 1) + (=x 1)

4. a @ Al Gda 9 |
(i) 99, x> - 5x + a, x + 2 QI QLRY; (i) 9@, 4x% — 6x + a, 2x -1 QAU FAIRY;
(iii) 9@, 6x> — 4x + a, 3x + 1 QAU FQUKY |

3.8 26w (Identity) :
I 26 F¢) AISoR A@P AN @R |

(a+1)(a+2)=a’+3a+2..(1)

a=1091Q
QAN = (a+1) (a+2)= (10 +1) (10 +2) = 11 x 12 =132
of9 Al =a’+3a+2=102+3x10+2

=100 + 30 +2 =132
~a=1091Q (1) 2&8a QIAalg = e8dalg
6QEAR a = -5 6R6M
QG = (a+ 1) (a+2) = (=5+1) (-5 +2) = (4) x (-3) = 12
QFS A =a+3a+2= (52 +3x(-5)+2=25-15+2=12
OI6Q F11l a = -5 AR (1) 2BQ AT = TS Al
aQ 2R 62609 A 627 624 | 628 a Q g6a@ gaY Aia, (1) 28
QA = @RVEIANE 629 |

6004 : 6IR BT 1AU6R 2RI RIRTIGER A eRenIea A6ad AR IR AGY
g9, QILIg U6RR FLIAI |

2R (a+ 1) (a+2) = a2 + 3a + 2 IR 26QQ 26T |
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2Ry JFER Y 9@ QEQ FAUYIQ | 28G 6aml : a?+3a+2=132..(2)
98l a=10 IR 904 266 | (Y 98 6a¢)

QI a=—5@%l a=2 QoUIG QIR AGY Q62 | 604 (2) ABT 6RE 6% | ABET NRAEGER
A°6ROR 6RAR 6260 TR AR AR ABY 62RAUCR 69T VBTY 6T, UCVR @ @F
AR REQ | IR 2UILER ANNRAE FTAER 2IERIOR KR |

3.9 66T QAUEHIQ USWL :

(a) @RG Yae1 98gRIS (Binomial) @ QEITraQ A &¢ ACRQAYESs eadion
649G 6QlIGN QAEIGN QD |

(i) (a+b)* = (a+b) (a+b) (°%1)
= a(a+b) + b (a+b) (Q€% Gaq1)
=a’+ ab + ba + b2 (Q4R Fae)
=a’+ab +ab +b? (--ab =ba) (FIFQ RAIGAA FAL1)
=a’+2ab+b’ s (atb)’=a%+2ab+b*... (1)
(i) (a-b)*=(a=b)(a=b) (@)
=a(a-b)—b(a—b) (Q4e Gaq)
=a’—ab-ba+b’ (94 GAL)
=a’—ab—-ab+b’> (.-ab=ba) (JEIFQ RAFAAIA FAC1)
=a’—-2ab+ b’ s (a-b)’=a?>-2ab+b*....dD)
(iii) (a+b) (a-b)=a(a-b) +b (a-b) (Q€x Fa¢)
=a’—ab + ba - b?
=a>—ab + ab — b*(-- ab = ba)(JIIAQ QARG FACT)
=a’-b?
~(a+b)(a—b)=a’—b%....... (IIT)
(iv) (x+a) (x+b) =x(x+b)+a(x+b) (QQ«Q @9&1)
=x>+xb+ax+ab (g8 Q€G Fae)
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=x>+bx+ax+ab (GE9Q QASEAU FAc1)
=x’+ax+bx+ab (64190 QAIGAA GAL)
=x’+(a+b)x+ab
s (x+a) (x+b)=x>+ (a+b) x +ab........ (Iv)
1@l : 1. 269 (IV)6Q b=-b 6a6m ARSI,
(x+a) (x—b)=x*>+(a—b)x —ab
2.26@@ (IV)6Q a=-ae° b=-b 6a6a AR,
(x—a) (x —=b) =x>—(a+b) x + ab
3. 26@@ (IV)6Q a=-a6x6m dIQQ,
(x—a) (x +b) =x>—(a-b) x —ab
26@@ (I) 6Q b AIFEQ —b 67@ 6241; 26 (1) figs @ ?
a=2,b=3,x=562a, 262 (IV) Q 443! AV @R |
26Q@ (IV) 6Q a=b 676m 9719 @'8l A& ?
Ela 2’4 gea@ (1) 990 @8 Qs 23 ?

2e@ (IV) 6Q a=—c 4Q° b = — 626M @& dGQ ? Y2Ia 26ue (II) 96 @'§ AR
og ?

26@@ (IV) 62 b = —a 696M 9661 @' AIRR ? LA d6wa (III) AGE @'¢ AR
2R ?

QARN12Qd-1: e (I) MR !@& (1) (2x + 3y)> (i) (103)* Q4¢a !9 |
QaRIS : (1) (2x + 3y)?
= (2x)> + 2(2x) By) + By)? (U@ (I) QLI Q)
= 4x? + 12xy + 9y?
(i)  (103)2

= (100 + 3)?
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(100> + 2 x 100 x 3 + 3> (Ve (I) MAQ XQ)

10000 + 600 + 9 = 10609
QAQNEQE-2: 26ae (II) L @Q®) (4p — 3q)* (i) (4.9)? Gdg @ |
Qarie : (1) 4p - 3q)°
= (4p)’ - 2(4p) (3q) + (3q)* = 16p® — 24pq + 9¢’
(ii) (4.9)?
= (5.0 — 0.1)> = (5.0)> — 2(5.0) (0.1) + (0.1)?
= 25.00 — 1.00 + 0.01 = 24.01
RARNIEQE-3: swe (1) MUILQ [
(i) (3m + 2n) (3m —2n) (ii) 983% - 172 (iii) 194 x 209 @ AAR1PS FlIR TQ AR |
AARIR -
(i) Bm +2n) (3m —2n) = (3m)> —(2n)> = 9Im*> — 4n?
(ii) 983% — 17 = (983 + 17) (983 — 17) = 1000 x 966 = 966000
[a> — b’ = (a+b) (a-b) U6LA6Q a = 983 9@ b = 17 6RQ]
(iii) 194 x 206 = (200 — 6) x (200 + 6) =200’ 6>= 40000 — 36 = 39964
RQIEQE-4: 6@ (IV) geaigea Agadc aRERIIQe Jaor ada @ |
() P+5) (P+3); (ii) (a + 2) (a —4); (i) (x —=7)(x—-6)
QAR :— Q) (P+5) (P+3)

=PP+ OB +3)P+5x3 =P+ 8P+ 15
(i) (a + 2) (a —4)
=—a>+ {2+(=4) a+2(-4) = a> 2a — 8

() x =7)(x-6)
=x+ {(<7) + -6)}x + (7)(=6) = x>~13x + 42

QQIEQE-5: 6@ (IV) geaIgea Qgadic aRerIfQe Jage dda @ |
(i) 501 x 502 (ii) 95 x 103
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AR
(1) 501 x 502

(500 + 1) x (500 + 2)
=500 + (1 +2) x 500 + 1 x2
= 250000 + 1500 + 2 = 251502
(ii) 95 x 103 = (100 — 5) x (100 +3)
= 100% + (=5 +3) x 100 + (=5) x 3

10000 — 200 — 15 = 9785

(b) @2F 2941 adgRI8 (ARERIFAR)Q JITRQ 9V AN 9@ JRegd 2L
AAR6Q IERISR FQQ |

@+b+cP=(G@+b+c) (a+b+c) (QR)
=a@a+b+c) + bla+b+c) + ca+b+c) (I4e Faa)

=a’+ab + ac+ ba+ b>+ bc+ca+chb + ¢?

=a’> + b’+ c*+ab + ba+ac+ca+bc+cb
= a’> + b>+ ¢c>+2ab + 2bc +2ca (-- ab = ba, bc = ¢cb 9Q° ca = ac)
L (@a+b+c) =a%>+ b>+ ¢+ 2ab + 2bc+ 2ca ........ V)
IRe QEIR1 :
260e (DS JeLIsen RS
(a+b+c) ={(a+b) +c)}>=(a+b)* + 2 (a+b)c + ¢? (VL@ (DHQ 6L
= a? +2ab + b’ +2ca + 2bc + ¢?

= a2+ b> + ¢? +2ab + 2bc + 2ca

S(@+b+c)? =a’+ b>+ c?+2ab + 2bc +2ca ........ V)
il : 1. 2L (V) 6 ¢ = ¢ 626w dieQl,
(a+b—-c)*> = a? + b>+ c*+2ab — 2bc—2ca
2. 6@ (V) 6@ b = -b 6a6m IR,

(a—b+c)? = a? + b>+ ¢*-2ab — 2bc + 2ca
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3. 86w (V) 6@ b =-b ¥9° ¢ = — 66w dIxQl,
(a—-b-c)* = a? + b*+ c*-2ab + 2bc —2ca
RQIEQE-6 : A9 ARCATARYGRR G T @@ |
(i) a+2b+c (i) x + 2y -3z
QAAaRIe : (i) (a+2b+c)? = a’+ (2b)* + ¢+ 2.a.2b + 2. 2b.c+2.c.a
= a’+ 4b*+ ¢’ + 4ab + 4bc + 2ca
(i) (x + 2y =32)* = x> + 2Qy)* + (-32)* + 2.x.2y + 2.2y.(-32)+2(-3z).X
= x* + 4y? + 92% + 4xy —12yz —6zx
QRNEQE-7 : FIATe aReRIdARYEe] 9ded Qe JfEe @Q |
(i) a*> + 8ab + 16b? (i) 4x? — 4x + 1
(iii) 9x* —12xy + 4y? (iv) x* + 6xy + 9y?
(v) 4x* 4+ 9y? + 162> + 12xy + 24 yz + 16 xz

(vi) m> + 4n? + 257> — 4mn —20nz + 10 mz
deia
(i) a*> + 8ab + 16b’= (a)’> + 2. a. 4b + (4b)*> = (a + 4b)? e -(I)
(i) 4x* —4x + 1 = 2x)* — 2.2x.1 + (1)* = 2x -1)? gdewa -(I)
(iii) 9x* —12xy + 4y* = (3x)? -2.3x.2y + (2y)* = (3x 2y)* 6w -(I)
(iv) X2 + 6xy + 9y? = (x)*> + 2.x.3y + (By)* = (x +3y)? e -(I)
(v) 4x* + 9y? + 162> + 12xy + 24 yz + 16 xz

= (2x)* + (By)* + (4z)* + 2.2x.3y + 2.3ydz + 2.4z.2x

= (2x+ 3y +4z)’ gdewa -(V)
(vi) m?® + 4n®> + 257> — 4mn —20nz + 10 mz

= (m)> + (2n)> + (52)> — 2.m.2n —2.2n.5z + 2.5zm

= (m - 2n + 5z) 260@ -(V), 91R1-(2)
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A@e gt :
m? + 4n®> + 252> — 4mn -20nz + 10 mz
= (m)> + (2n)> + (52)*> +2.m (-2n) + 2.(-2n) 5z + 2.5z.m

= (m - 2n + 52 260@ -(V)

(Agsaal -3(f)

YRS ged [Q |

@+2*=a+(—)a+2° (2, 2a, 4, 4a)

(i) B+y?=9+3(—) +y (y» 2y, 3y, 4y)

(i) 4 -y =16 + 2 (—) + y? (-2, 2y, -4, -4y)
(iv) 2x — 3y)? = 4x> - 3 (—) + 9y? (2xy, 3xy, 4xy, 12xy)
(v) (x +a) (x-b) =x>+ (—) x — ab (a+b, a-b, b—a, —(a+b))

ge geais @d dgage afia 9d Gdo @ |

i b+c (ii) (4 + b) (iii) r — 10 (iv) 3n + 2

V) 2m +n  (vi) 7p — q (vil) 2x + 3y (viil)) 2m —-3n-P

(ix) Xx -y + 4z (x) a + 2b + 3c

2QcNe Y8 geald @8 Age IR 6 Gda @l

(i) 102 (i) 304 (iii)1003 (iv) 4001

AR UCRET gedld @8 gai FQad ! |

(i) 99? (ii) 9982 (iii) 297 x 303  (iv) 78 x 82

(v) 8.92 (vi) 1.05 x 9.5 (vii) 512 — 492 (viii) (1.02)*> — (0.98)
(ix) 1532 — 1477

(x +2a) (x +b)=x2+ (a+Dbx + ab A6RQ Y6AT IR FITR T FQ |
() 103 x 104 (ii) 5.1 x 5.2 (iii) 103 x 98 (iv) 9.7 x 9.8
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10.

geq!

Qe UL g6l @d geae Fda @l

(i) x + 3) (x + 3) (ii) Qy + 5) Qy + 5)

(iii) 2a-7 (Qa — z) (iv) (1.Im — 0.4) (1.Im + 0.4)
V) (a®> + b%) (-a> + b?) (vi) (6x — 7) (6x + 7)

(vi)) (P - 5)P + 5) (viii) (2x + 3y) By — 2x)

(ix) x+Dx-DE+1) ) 2y + 3)2y - 3)Edy*+ 9)

(x+a) (x+b)=x>+(a+bx + ab A6 Y6 @R QeITr® ada ea |

i  x+3)x+7) (i) (4x + 5) (4x + 1)
(i)  (4x — 5) @x — 1) (iv) (4x + 5) (4x —1)

V) (22 + 9) (2a> + 5) (vi) (xyz — 4) (xyz — 2)

Qe 99 |

() @ - b+ @ + b))’ (i) (2x + 5)* — (2x — 5)
(iii)  (7m — 8n)> + (7m + 8n)? (iv) (4m + 5n)? + (5m + 4n)’
v)  (25p — 159 — (1.5p — 2.59) (vi) (ab + bc)? — 2abc

(vii)  (m? - n’m)® + 2m’n> (viii) (a+b—c)? + (a-b—c)?

(ix)  (2a-3b—c)+(2a-b+5c)? (X) (3x—dy+z)—(x—2y—z)*

AQRde aRerIfizIRgey 9dedea ddde @a |

6)) 4x? +12xy +9y? (i1) 64m>~ 48mn + 9n?

(i)  4x? - 4x + 1 (iv) x> +4y? + 7z + 4xy + dyz + 2zx
(v) 4% +y>+7°— 4xy + 2yz —4xz  (vi) 9x% + 4y? + 72 —12xy —4yz + 6zx

(i) @dl2l 69, (at+b)? = (a-b)? + 4ab  (ii) @412 64, (a+b)? + (a—b)? =2(a2+b?)

2 2
(iii) @4l 64, (a;b) —[a;b) —ab (iv) QY 64, (2a+b)? = (2a—b)* = 8ab

(v) @8ig 69, (3x-2y)? +12xy = 9x?+4y>
: 260Q (I) 6 26e@ (II) JeIdea QU6RI8 26Rageq JRSIg 608 ! |

kkekskek
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QYGRS (FACTORISATION) Z

A A A A A A A A

<

NN\

4.1. @0@ﬂ§€n‘l (Introduction) :

Ja 6941IRTER FIFLHIAIRTR QYRR (Factors) @l JERINR Fdda @l T8 9e°
2R QYRR LHINTR S ARIRE FaF1aa (6.41.9.) ¥9° REd ARIRE Jéow
(R.Q.9.) Fda A8 FAUAIN 61 VAR A1 FITE | AR AHYI A YUEF A°HYIG 6REOR
6RR AR JOINIOR QR AREe FAQ ARG AALPIFQE FEIAN | AR
49, 30 § ARY IR PHINRTR JITR QA IRIS [ AR -

30=1X30=2X15=3X10=5X6=2X3X5

604 30 Q GEINNYR Q RAIYRYLS 626 1,2,3,5,6, 10, 156 30 | ¥@ QGG Cl&IQ
2,39° 5 62928 67179 Qe | ONQ 30 @ 6(13@ JIRIUR Al QUL IRl FEm
AIRRl 30 = 2X3 X5

N0I6Q FI690GIRIE 689 69 6m1ad 6dITa QHIIG AR QUER 6REER 6ARR QIR
JER19S QUER NS FAUAIRAN 1 69IQ 30=2X3X5,42=2X3 X7 QY& |

QAR 2B SRIIACA R A AR IRFIY UTFAGFR Sl AAYRINIFR AYIYR F64IE
Ql QYERRAS FQ QAR LR AANER ZIERPR KRR |

42. @4IQ@ (Factors) 9Q° QIUICRIXQEl (Factorisation) :

9@ QI YR JLRTY ATNIFFA QULNFRIR 2IBRISH! GQ 2661 GEIET! 63T AR6R
2l QR QAR Q JERIAR AAIER 2RISR @RI | AV @Q 2a’be 6AITN AQTEY
QRSP QUS 1 90I6Q 2a’bc=2XaXaXbXc
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@8 QS 2a%bc Q 2, 3,3, b MQ° ¢ 661G\ 6QITNY QLR QI AR |
6QEAR Sxy = 5 X x Xy 689 5, X, y J6946R 5xy QU 69T 661G JEIRIAR |

6@10d QRAEGR QUFl, 6260 60RR A°HU G AN 6@REER RAETR AT
JETR Qe QRS 6E6R @B A ¥Q° AYR AFAIFT @8 AT 69T 66T QISR
QAN |

23 JN6Q AYIPRIRAS IR R 69R96Q 2I6F @R FITER AUFG 6897 6NRR
QG QI 6617@ 2R (DG AN AYLRR JITR Q64 FRI¥ @562Q AR AIRFR JITR
Q6d gRldl @QAAIQQ! |

42.1 Q4L G LI XA QYR I6EIE:
ARG A°HYI 6906 Q4R FANT 62@l x(a+b) =xa +xb |
QY JRI6Q 6nG86m xa+xb=x(a+b)
OI6Q x(a+b) ARIRFR x IR QLR @ a+b AR Q@ QLR |
4R AU QRQ YR VIR T AR I YYFY | D2l : xa + xb + xc = X (a + b+c)
aeeae : () J99IeRQ 6x14d ARIAY FEILR @ d6m 4 JalIR1 JYRY 629 QIF |
(i) QUQ, GAQ QI REULRIY QUF F11 YEIR1YR 6QRAIER |
(iil) ARIQE JEIRGR, 661G LGl QI RGNGR A°6@S Kl : a, b, ¢, X, y, z
dee 62dIea |
RRIEAE -1 : 2x +4 @ AUIYNEQ Y65V QR |
QAR : 2x+4=2(x+2) (94 Gaa)
AQULQE -2 : 12 2°b + 15ab” Q YR S6HVS AR |
QARG : 12a’b + 15ab*= 3ab (4a + 5b)

OI6Q 3ab \@° 4a + 5b Q GEITR 12a%b + 15 ab> AR QAR | 2GS 3, 2, b9Q° (4a+5b)
J6046@ 12a°b+15ab”> Q 63lITN 661G QIR @ QJIeR |

QQIEQE -3 :  a’be +ab’c + abc’ @ QYRR FEHIE ! |
QARMK : a’bc+ab’c+abc’=aXbXc(a+b+c)=abc(a+b+c)

NOI6R a, b, ¢ 49° (a+b+c), a’be + ab’c + abc? Q 64T 661G QYRR 2GS |
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QRIEQE -4 : 14x* — 18> + 10x* @ QQQREQ F6gTE @R |
QARMS : 14x* — 18x> + 10x% = 2x? (7x> - 9x + 5)
ARNLQE -5 : QYIORER FEFTS FQ |
(i) 2x (a—b)+3y(a—b) (i) 2a(x—-y)+5b(y—x)
QAR : (i) 2x(a—b)+3y(a—b)
=(a-b) (2x +3y) [ADY @Q: MOI6Q VLLATR ARIQE FERAR (a—b)]
(i1) 2a(x-y)+5b(y—x)=2a(x-y)+5b {-(x-y)}
=2a (x-y) =5b (x—y) = (x -y) (2a-5b)
[ QY @Q : (y —X) = —x+y = —(x—y) ]

(AgeNaal - 4 (a) )

YRR F65AS KA |

1 12x + 36 2. 8a+4b

3. 22y-33z 4. 14pq + 35pqr

5. 10a’b +5a 6. 15a’bc — 10ab*

7. 8a’+4a’+2a 8. 30a’b’c® + 25 a’b’cl — 15a%0¢®

9. 72x+5)+3(2x+5) 10. 5a (2x + 3y) —2b (2x + 3y)

11. 8(5x +9y)? + 12 (5x + 9y) 12. 9a (6a— 5b)— 12a” (6a — 5b)

13. 5(x—2y)?+3(x-2y) 14. 6(a+2b)—4(a + 2b)?

15. a(a-1)+b(a-1) 16. (x—y)’+(x-y)

17. ax-y)+2b(y—-x)+c(x-Yy) 18. a(b-c)+b(b—-c)+c(b—-c)
19. x*(a—2b)+x2(a—2b) 20. 4(x+y)(3a—b)+6(x+y) (2b—-3a)
21. (2x-3y)(a+b)+(3x—-2y)(a+b) 22, 22X+Y)+bPE+y)+x2(xX+Y)

422 499YT 9R 9 G6QILIR WAER Fa ¥R VYR AL :
(Factorisation by grouping method) :

QA Q AWRIF JLRIY ARIRINNFFR QYR FEYIS 22 JIIR1ER 6RIRAVAR |
OI6Q IFGIEIGR ARG VIR 9@ QI FECRIA QTR FOB FAUTL AR J6RUR RQUTIQ
6AIGN ARIQE GERIge (RQ | @QRIQ Jg6m Jagee IMARIARE @A JGR |
Q¢ QQI2QEYET Qe @ |
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ARNEQE —6 : AR F6GIS QA :

(i) ax + by + bx + ay

AR -

AAYRIHITY ABY FER QIR 64 YLIQ AIRY AYIGR F@ | g IFRP UM IRIAER
ARIR 696M IRIRHITR QUIXRRQE AR 62X |

(i) ax + by + bx +ay =ax +bx +ay + by

AR GAIRT : JQ SI6QUT FRIQ "2’ ARYR! NQ° 'b' AL 2R ALRT QG 6ad (1l QIO
oda QAR AQS | ax + by + bx + ay = ax + ay + bx + by = a (x+y) + b (x+y) = (x+y)(a+b)

(i1)) 3m —6n—am + 2an

(MOI6Q 'x' 291 9@ 8 'y' 2]l A Y9Q QSliaRl 1)

=x(a+b)+y(a+b)=(a+b)(x+y)

(i) 3m-6n-am+2an=3(m-2n)—a(m-2n)=(m-2n) (3 —-a)

d8¢Ie @R QYR QU8 QAQIg 603 @A 1)

QQIEQE -7 : QYD LA KQ : (i) 2xy + 3 + 2y + 3x

QIR -

(1) 2xy+3+2y+3x=2xy+2y+3x+3

(MOI6Q QaIFl B 91 ARQAG I9° G014 8 998 JRQUg a5 ARG ARG VIGER

=2y x+D+3x+1)=x+1)2y+3)
(i) 6xy -4y + 6 —-9x =6xy —9x -4y + 6

=3x 2y -3)-2(2y - 3)

= (2y-3) 3x~2)=(3x-2)2y - 3)
(261991 - 4 (b))

LIAIYNERN 694 @ |

x? + Xy + 8x + 8y
ab+db+ac+dc
15xy — 6x + 5y — 2
15pq + 15 +9q + 25p

a’+2a+ab+2b

. a*+bc—ba—ac

. X2-3x+2x-6

. x2—y? +x—xy?

. x> —2x% + 3xy? - 6y°
. x2—1llxy —x+ 11y

[63]

pq+pr+q’+qr
pq + qr + pr +r?
ax + bx —ay — by

2a + 6b — 3 (a + 3b)?
X% —XZ + Xy — yZ
2p? — pq — 2pr + qr
2x? - 5x +4x - 10

Im? — mn® — Im + n?

. 6ab —b?+ 12ac — 2bc

3ax — 6ay — 8by + 4bx

(i1) 6xy — 4y + 6 — 9x



43 Qe &Y ARCANUING AYIN1RQS JSIRT :

Qe 398 ARERITING YRU 6288 X2+ px +q | IR FIRIF AL px, 6KLRUER ‘X' SRS
3 'p'ALC 1 90I6Q p B q Y6RUR YR |

Q671 @188 (x+a) (x+b)=x>+ (a+b)x+ab
2R JRIQER 6MF6M X%+ (a + b) x + ab = (x+a) (x+b) (IS AUAEQ ACRTE A6V

60¢] 9Q AQYRISIT x* + px +q QUER 2N 2IEF! p @ a+b Q6T VUG 6IAR @ q=ab 62< |
06 JRYRHIQ YR FBR (x + a) IS° (x + b) 629 | YLR F6YIS FAR! AR 3¢
6QIAIR 9EF NS KRR |

(i) G210 IRYRINF IURIO QTR AGR 28 AR AFIA QYRR 629 |

(i) 9OQ QAE QG Fdo FARIG 629, QTR CATTR F1RIF VR ATG A2 AR G
JETR L1 dQ A2 AR 629 |

(iii) @REIR FRINNTY AR ARG ALV YAT IER RIS @A ARSI |
(iv) @IS SI0aQ 88 QT 2YIRER YL FEe JIINIER F64T8 @R |
RARNEQE - 8 : AYIIRER F6GTE QR |

(i) x>+9x+20 () y* -7y + 12 (iii) x*>-x-30
QAR = (i) x> +9x +20 @ x> + px + q QUEQ JRIS KRR |
(MOI6Q p=98 q=20 | 9OQ YAT Al QIRR, YIYR 6AIGTR 9 B YEITR 20 68% |
OBREM FIGUARR 60 AU QRG 4 8 5689 | 69629 TR URAR IQ° 64I9 |
AGIGITre ql AR 1)
AX24+9x+20=x>+(4+5)Xx + 4x5 ..(4)

=x2+4x+5x+20=x X+ D) +5x+4)=x+4) (x+5)
6QIDIQ (i) Q 2I6e RIARS QQARGL (x +4) B (x +5) @ SRl |
() y*-7y+12
OI6Q p =7 B q = 12 629 2l6Fl YUA 9AF AW e KRR, LILIQ CANTR —7 B
JEITR 12 629 | YOI6Q YEITR UFIR 627 AR QSR 626R 1. AH 9% 629 43 -3 |
V =Ty + 12 =y + {(<4)+(=3)}y + (<4)(=3)eeeveenen (ii)
=y -4y By+12=y(y-4-3(y-4)=(y-4 (y-3)

2671 6QIAIS (i) @ AR ARG 2IQ (y —4) 9&° (y -3) § 6RFAIRSI |
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(iii) x>*-x-30
OI6Q GEITR (—30) IQ° 6QIGITR (—1) 629 RG] A°FMIQY —691° 5 |
x>-x-30 =x*+{(-6)+5}x+(-6)5
=x> —6Xx +5x +(-6) 5
=X (x=6)+5(x-6)= (Xx-6) (X +5)

(2ge1e81 - 4 (0))

QYR IV Fa |

1. (i)a’+8a+15 (i) x>+ 5x + 6 (iii) x>+ 7x + 6

(iv) x> + 8x + 12

(V) x>+ 11x + 24

(vi) x> +2x + 1

2. (i) p*>—10p+24 (ii) x2 - 8x + 12 (iii) x> = 7x + 10
(iv) x> - 9x + 14 (V) x> +4x-21 (vi) x> = 3x +2

3. ()a*-4a-5 (i) x> - 11x — 42 (i) x> — 4x — 21
(iv) x> —x—90 (V) x>-2x-63 (vi) x> —x-2

4. () @+ 1)*+16(a+1)+60
gdoal :(a+ 1) @ PQ6d 62@ @@ JQgQIsg 6RSiEm QUSE 629 P2+ 16P + 60 |

96 QYR F6VS FAULRAAR |
(i) (a+3)>-14(a+3)+45 (i) (x =2’ +2(x-2)-38

5. (a+7)(a-10)+ 16 6.(x—-2y=5x-2y)+6

4.4 QL QS QAILIYYER 1209 | Ly aelg (Factorisation using different Identities) :
qé IGER 62607 2RI ARG Q677168 AIRARR | 649G F6RARIZ |
QYR F6YINER LRNR ACLIIIRT FF6R FALIRAR |

1. a®>+2ab +b? = (a + b)?
2. a’—2ab+b’>=(a—b)*
3. a-b’=(a+b)(a-b)
4. 2> +b*>+c’>+2ab+2bc+2ca=(a+b+c)
5. a2 +b’>+c>—2ab—2bc+2ca=(a—-b+c)
6. a%+b’>+c?+2ab—2bc—2ca=(a+b-c)’
7. a®>+b*+c?—2ab +2bc —2ca=(a—b—c)?

Q4R FU IILIQ KQ QUCAB UCRRYLRR IS RQUIRR |
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QQIEQE -9 : x>+ 6xy + 9y’ Q AUGRRAS QT |
QAARIS :
X% + 6xy + 9y? = (x)2 + 2. x. 3y + (3y)?

= (x+3y)* = (x + 3y) (x+3y) (60@ - 1)
QQIZQ8 —10 : 4a’—4ab + b* Q QYYD AL A |
QRIS : 4a>—4ab + b> = (22)* — 2. (2a)b + (b)> = (2a — b)?

= (2a-b) (2a-b) (26@@ - 2)

QLA —11 : 9x*+ 4y*+ 7°+ 12xy + 6xz + 4yz Q QIQ@ adg @a |

QARIS : 9x?+ 4y*+ 22+ 12xy + 6xz + 4yz
=(3x)*+ 2y)* + (2)* + 2(3x)(2y) + 2(3x)(z) + 2(2y)z
=3 +2y +2z)
=(3x + 2y + 2)(3X + 2y +7) (elee@ - 4)
QLS —12 : 4x*+ 9y’ + 7’— 4xz — 12xy + 6yz Q Q@ adg aa |
QARIS = 4x?+ 9y? + 72— 4xz — 12Xy + 6yz
=(2x)* + 3y)* + (z)* - 2(2x)z — 2(2x)(3y) + 2(3y)z
= (2x — 3y —z)? (6@ -17)
=(2x-3y-2z)(2x-3y-172)
QQIEQE —13 : 9x>— 16y’ Q QYR F¢ig @A |
QAR = 9x* - 16y? = (3x)* — (4y)?

= (3x + 4y) (3x — 4y) (260@ -3)

QQIEQE —14 : a>+2ab+ b’ —4c’ Q AYYR F¢a *Q |
QAIR : a% + 2ab + b2 — 4¢2 = (a+b)? — (2¢)? (6@ - 1)
=(a+b+2c)(a+b-20c) (26@@ - 3)

QG128 -15:  ga% gd QR U U gRIS 98 QYR FQAE @ |
(i) x2— 2x — 323 (ii) X2 + 6x — 4087

QAR : (i) x* — 2x — 323
= (x)2=2.x. 1 +(1)= (1)*= 323
=(x-1)2-324 = (x - 1)> - (18)? (6@ - 2)
=(x—1+18)(x—1-18) (6@ - 3)
= (x+17) (x—19)

(ii) x> + 6x — 4087

= X2+ 2x.3 + (3)2 — (3)* — 4087
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= (x+3)2 — 4096 = (x + 3)? — (64)> (60 - 1)
=(X+3+64) (x+3-64)=(x +67) (x—61) (2U60Q - 3)
QARIEQSE —16 :  a'+4b' Q AYIAR I6YVS AR |
QANRMIA : a* + 4b* = (a2)?+ (2b>)? = (a)>+ (2b2)2 +2.2a2.2b2—2 . a?. 2b?
= (a’+ 2b%)? — 4a?b> (6@@ - 1)
= (2>+2b%)? —(2ab)? =(a2 + 2b? + 2ab) (a2 + 2b> —2ab) (2U6QQ - 3)
= (a? + 2ab + 2b%) (a? —2ab + 2b?)

(A@aIRR1 - 4(d))

ge geaid @@ eqlew dda @a | (1@ 7 99 gq adis )

() 4x*> +4x + 1 (i) 9b® + 12bc +4c>  (iii) 16a” + 40ab + 25b>
(iv) 49x> + 112xy + 64y? (v) a* + 6a’b* + 9b*

(1) 9x>—6x + 1 (ii) 16x2 —40xy + 25y* (iii) 49a> — 126ab + 81b?
(iv) 642> —16a+ 1 (v) 100 a* — 20a’b + b?

(i) 16x> + 9y? + 257° + 24xy + 40xz + 30yz

(ii) 49x* + 25y* + 7z + 70xy + 10zy + 14xy

(iii) 4a® + 9b* + ¢* + 12ab + 4ac — 6bc

(iv) 100a% + 81b? + 49¢? — 180ab — 140ac + 126bc
(V) x*+y*+ 722 -2x°y - 2x%Z + 2yz

(i) 16a% — 9b? (i) 25a2 — 36b? (iii) 81a% — 100b>

(iv) 16a® — 49b? (v) 144a>-225b>  (vi) 256a% — 289b?

(vii) 400a% — 225b* (viii) 441a%2 -900b>  (ix) 121a% — 289b?

(x) 81a% —361b? (xi) (a+b)?=¢? (xii) (a)? — (b—c)?

() a*+a*+ 1 (ii) 4x* + 1 (iii) x*+ 36x2y% + 1296y*
(iv) x*+ 9x%y? + 81y* (v) x*+ 16x%+ 256

(i) a2+ 6a + 9 —b? (ii)a—4a+4—-c*  (iii)4a’—4a+ 1 —9b2

(iv) a®>— 6ab + 9b? —16¢? (v) 16a>— 24ab + 9b*— 25¢?
2as 9deda 28q Q6d g8 @F AARIIR FQ |

(1) x22x - 195 (i) x> + 4x =357 (iii) x2+ 6x —112
(iv) x2+ 2x — 899 (v) x2—4x - 621 (vi) x2-10x-171
(vii) x2 - 6x —891 (viii) x> +4x-192
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